

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 69. szám — 1941 március 25 kedd — Ára: 12 fillér

## Jugoszlávia ma csatlakozik a háromhatalmi egyezményhez

**Cvetkovics jugoszláv miniszterelnök és Cincár Markovics külügyminiszter tegnap este elutaztak Bécsbe, hol ma délben ünnepélyesen aláírják a csatlakozásról szóló jegyzőkönyvet**

**Az angol követ tiltakozó jegyzéket nyújtott át Belgrádban Macuoka japán külügyminisztert Moszkvában Molotov megbeszélésen fogadta Sztalin jelenlétében**

Jugoszlávia külpolitikai állásfoglalása tegnap végleges kialakulást nyert. Ezt késleltette egyes miniszterek lemondása. A jugoszláv kormány rekonstrukciója megtörtént, a lemondott miniszterek helyébe újakat neveztek ki. Hétfőn már hivatalosan jelentették Belgrádból, hogy királyi kormányzótanácsi rendelettel dr. Csaflav Nikitovics volt képviselőt a Silos társaság igazgatóját földművelésügyi és dr. Dragomir Ikonics újságíró népgondozási és közegészségügyi miniszterre kinevezték. Az új miniszterek letették az esküt.

A harmadik lemondott miniszter, Konstantinovic igazságügy-miniszter visszavonta lemondását. A belgrádi kormányválság elintézése után most már sorra kerül Jugoszlávia csatlakozása.

Belgrádban a miniszterelnökség hivatalosan közölte, hogy a jugoszláv államférfiak hétfőn este Budapesten át Bécsbe utaznak és ott kedden délelőtt aláírják a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozási jegyzőkönyvet.

Este érkezett belgrádi jelentés közli, hogy Cvetkovics jugoszláv miniszterelnök és Cincár-Markovics külügyminiszter hétfőn este 10 órakor különvonaton Bécsbe indultak a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozás ünnepélyes formák között történő aláírása céljából. A miniszterelnök és a külügyminiszter kíséretében a miniszterelnökség részéről Anasztázievics, a miniszterelnök titkára, a külügyminisztérium részéről Stojkovics, a jogi osztály főnöke, továbbá Szvetics titkár és Milojevic sajtófőnök is Bécsbe utaznak. A küldöttséget egy csoport újságíró is elkíséri útjára. Pál kormányzóherceg felhívást fog intézni a jugoszláv néphez. Cincár-Markovics külügyminiszter kedden délben az aláírás után francia nyelvű rádióbeszédet mond Bécsben.

Jugoszláviának a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozásáról szóló jegyzőkönyvet kedden délben írják alá ünnepélyes keretek között Bécsben.

**SZERENCSES UTAT KÍVÁNTAK A BÉCSBE UTAZÓ MINISZTEREKNEK**

Belgrádból éjjel érkezett jelentés szerint Cvetkovics miniszterelnök és Cincár-Markovics dr. kül-

ügyminiszter Heeren belgrádi német követ kíséretében hétfőn helyi idő szerint este 10 órakor különvonaton elindultak a jugoszláv fővárosból Németországba. A jugoszláv államférfiak büszsztatására Maesek dr. helyettes miniszterelnök vezetésével a kormány több tagja jelent meg a toposideri udvari pályaudvaron. A német követség tagjain kívül megjelent a pályaudvaron Mamelli olasz követ, báró Bakách Bessenyei György magyar követ, valamint Sztradijev bolgár követ is. Több német, olasz és jugoszláv újságíró is megjelent a pályaudvaron. A miniszterelnök és a külügyminiszter nagyon szívélyesen elbúcsúztak a jelenlévőktől. Mikor a vonat elindult német és szerb kiáltások hangzottak el: szerencsés utat!

**MEGCAFOLT HIRESZTELÉSEK**

Belgrádból jelenti a Német TI: Jugoszláv illetékes helyen koholmányok és nyugtalanság céljából terjesztett híreszteleseknek minősítik azokat az angol-amerikai részről terjesztett híreket, amelyek Belgrádban állítólagos nyugtalanságról és tüntetésekről, valamint egyes jugoszláv magasabb közigazgatási és rendőrtisztviselők lemondásáról szólnak. Ezeknek a híreknek az a céljuk, hogy megzavarják Jugoszláviának szomszédaihoz fűződő jóviszonyát. Német és jugoszláv részről kijelentik azt is, hogy teljesen koholmány az is, mintha a belgrádi német követség előtt tüntetések lettek volna, ezek is csak angol részről terjesztett állhírek.

**ANGOL JEGYZÉK JUGOSZLÁVIAHOZ**

Belgrádból közli a Német TI, hogy amerikai újságíró körök megbízható értesülése szerint Sir Ronald James Cambell angol követ hétfőn délután a jugoszláv külügyminisztériumban jegyzéket nyújtott át. A jegyzék hír szerint Jugoszlávia külpolitikai irányára vonatkozik.

**TILTAKOZÁST TARTALMAZOTT AZ ANGOL JEGYZÉK**

Az olasz Stefani iroda belgrádi távirata közli, hogy a brit követ hétfőn a külügyminiszternek jegyzéket nyújtott át, amelyben kormánya tiltakozik Jugoszláviának a háromhatalmi egyezményhez való esetleges csatlakozása ellen.

A tiltakozás ugyanolyan jellegű, mint az, amelyet annak idején a szóliai brit követ nyújtott át.

**TÖRÖKORSZÁG TÖREKVÉSE A BÉKE MEGŐRZÉSE**

Ankarai jelentés szerint Gunaltaj, a török nemzetgyűlés elnöke előadást tartott Törökország a jelenlegi nemzetközi helyzetben címmel. Előadása során hangsúlyozta Törökország békés politikáját és kijelentette, hogy Törökország minden törekvése arra irányul, hogy a közelélelen megőrizze a békét. A törökök meg fogják tudni védeni függetlenségüket, ha erre szükség lesz. Ebben a tekintetben az elődök igen szép példaképet mutattak az utódoknak.

A török kormány megbízottja az amerikai lapok értesülése szerint Moszkvában három ízben is tárgyalta a helyettes külügyi népbiztossal. Az amerikai lapok nagy figyelemmel kísérik Törökország magatartását.

**MACUOKA**

Japán külügyminiszter Berlinbe utaztatva vasárnap Moszkvába érkezett, hol ünnepélyesen fogadták és a szovjetkormány vendégházában szállásolták el.

Schulenburg gróf moszkvai német nagykövet hétfőn Macuoka tiszteletére reggelit adott, amelyen japán részről jelen volt Tatekava moszkvai japán nagykövet és a japán külügyminisztérium képviselőitenek egyik tagja, valamint a moszkvai japán nagykövetség több tisztviselője. A háromhatalmi egyezményhez tartozó országokat Rosso olasz nagykövet, továbbá Magyarország, Bulgária, Románia és Szlovákia követi képviselték.

Mint a Domei iroda közli Moszkvából, Miakava japán követségi tanácsos hétfő este elkíséri berlini útjára Macuoka külügyminisztert. Macuoka megbeszélést folytatott Crips moszkvai angol és La Bonne francia nagykövettel. Ezekre a megbeszélésekre azután került sor, amikor Macuoka a Kremiben meg látogatta Molotov népbiztost.

Macuoka hétfő délután helyi idő szerint 4 órakor a Kremben látogatást tett Molotov szovjet orosz külügyi népbiztosnál. A látogatás két órahosszat tartott. Ellenkező jelentések szerint Sir Stafford Crips moszkvai angol nagykövet

nem látogatta meg a japán külügyminisztert.

**SZTALIN IS JELEN VOLT MACUOKA FOGADTATÁSÁN**

Macuoka japán külügyminiszternek Molotovnál tett látogatásáról a Szovjet TI a következő hivatalos közleményt adta ki: Molotov a népbiztosok tanácsának elnöke, külügyi népbiztos március 24-én fogadta Macuoka japán külügyminisztert. Macuokát Tatekava moszkvai japán nagykövet kísérte el a látogatásra. A fogadtatáson Sztalin jelen volt. A megbeszélés több mint egy órahosszat tartott.

**TOVÁBBUTAZÁS BERLINBE**

Macuoka másfél napos moszkvai tartózkodása után kíséretével együtt, amelyhez Mijakava nagykövetségi tanácsos, a moszkvai nagykövetség tagja is csatlakozott, hétfőn este 1/12 órakor tovább utazott Berlinbe.

**MACUOKA SZERDÁN ERKEZIK BERLINBE**

Macuoka japán külügyminiszter szerdán délelőtt érkezik Berlinbe. A japán külügyminiszter rendkívül ünnepélyes fogadtatására lázasan folynak az előkészületek. A főváros több pontján hatalmas oszlopokat, felségjelvénytartókat és díszemelőket építenek. Macuoka előreláthatóan három napig marad Berlinben. Lehetséges, hogy római utazása előtt ellátogat a nyugati hadszínterre.

**A WASHINGTONI SZENÁTUS MEGSZAVAZTA A HÉTMILLIÁRDOT**

A washingtoni szenátus hétfőn 67 szavazattal 9 szavazat ellenében elfogadta Roosevelt elnöknek azt az indítványát, hogy hét milliárd dollárt engedélyezzenek az Anglia megsegítéséről szóló törvény pénzügyi szükségleteire. Mint ismeretes a képviselőház már előbb elfogadta a javaslatot.

**AZ USA TÁMASZPONTJAI**

Washingtonból jelentik: Mint mértékadó körökben kijelentették, megkezdődtek az előkészületek támaszpontsorozat kiegészítésére.

**FONTOS TUDNIVALÓK**

A cukorjegyek kiosztása megkezdődik.

Rendeletek: zöldhiteletről, szőlősgazdáknak nyújtandó kamatmentes hiteletről, fagyúróról, inari gyaptról.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

amely Ujfoundlandon kezdődne, Grönlandon és Izlandon át az angol partvidékig haladna. Ezen az útvonalon mind hajók, mind repülőgépek számára az átkelést biztosító, kielégítő támaszpontokat építenének.

### HOGY LÁTJÁK GÖRÖGORSZÁG HELYZETÉT BERLINBEN

Az olasz Stefani iroda jelelti Berlinből a következőket: Semleges forrásból érkező értesülések jellegzetes képet festenek Görögország helyzetéről. Ezekből az értesülésekből kitűnik, hogy Görögország lélekben is válságban megy keresztül és ez nagy és súlyos bizonytalanságokat hozhat magával. Mindenütt tisztában vannak azzal, hogy Görögország mindinkább elszigetelődik és egy szép napon magára hagyják. Ezen látogatása csak megerősítette ezeket a feltevéseket, mert nyilvánvalóvá vált, hogy utazását azért tette, hogy megmentse azt, ami még megmenthető.

### A NEMET HADIJELENTÉS

tengerelattjárók tevékenységét emeli ki, melyek az Atlanti óceánon elsüllyesztettek 27.000 tonna ellenséges hajóteret. A légierők eredményes támadásokat hajtottak végre a Földközi tengeren is. Zuhanóbombázók Máltát támadták és több hajót eltaláltak, ellenséges repülőgépeket lelőttek. Észak-Afrikában német felderítő gépek ellenséges csapatösszevonásokat támadtak meg bombákkal és géppuskákkal. Bulgáriában a német csapatmozdulatok térszerűen folynak. Az ellenség az éjszaka berepült Észak-Németországba és megtámadta Berlint. Különböző alakulatok nagy magasságból gyújtó- és robbanóbombákat dobtak le, amelyek néhány helyen tetőzúzókat okoztak. Katonai kár nincsen, néhány polgári egyén meghalt és megsebesült.

### AZ OLASZ HADIJELENTÉS

közi, hogy a görög haretéren nincs jelenteni való, ellenben erős volt a légi tevékenység. Észak-Afrikában, Syrta sivatag keleti szélén német gépesített osztagok működtek. A német légihadtest alakulatai Cyrenaicában bombáztak és géppuskatűz alá vettek táborhelyeket és alakulatokat. Kelet-Afrikában Keren szakaszán az ellenség 22-én este és 23-án reggel megújította elkeseredett támadásait, de mindenütt visszavonulásra kényszerültek.

### Varga miniszter Berlinben

Berlin, március 24. Varga József kereskedelmi miniszter hétfőn délelőtti főbbnapos látogatásra Berlinbe érkezett, hol ünnepélyesen fogadták. Délben Varga József miniszter látogatást tett Dortmund miniszternél. A két miniszter megbeszélése során kifejezésre jutottak a nagy német birodalomnak a közlekedés terén Magyarországhoz fűződő szoros kapcsolatai.

**Gyűrhetetlen  
nyakkendő njdenság  
1:50  
FRANK IMRE  
ARANY BIKÁ**

## Kémkedési esetek Norvégiában

A birodalmi hadbírósnak tíz halálos ítéletet kellett hoznia

Osló, márc. 24. (Német TI) A sajtó hétfőn közli a német birodalmi biztos rendeletét, amely többek között ezeket mondja: Derboven birodalmi biztos elrendelte, hogy Norvégia valamennyi városában a nyilvánosság tudomására hozzanak egy közleményt, amelyben megegyezően egybefoglalták a német kémkedési cselekményekről szóló összes büntető határozatokat és rendelkezéseket. Az utóbbi időben a norvégok több ízben kapha-

tók voltak arra, hogy az angoloknak tanácsadással és különféle cselekedetekkel segítséget nyújtsanak. Norvégia nyugati partján legutóbb letárgyalt kémkedési esetekben hasonlóképpen előre megfontolt szándékkal megsértették a fennálló büntető határozatokat és rendelkezéseket. Ezek az esetek olyan súlyosak voltak, hogy a birodalmi hadbírósnak tíz halálos ítéletet kellett hoznia. (MTI)

## Kanadai hatóságnak kiadott német tisztok

Berlin, március 24. Berlini körökben nagy tartózkodással fogadják azt a hírt, hogy a fogságból elmenekült és az Egyesült Államok területére szökött német tisztok kiadták a kanadai hatóságoknak. Megengedhetetlennek látszik, hogy az amerikaiak, akik a nem-

zeti és a nemzetközi elvek védőjének tartják magukat, magukra vállalják a felelősséget a legelmeibb erkölcsi szabályok szembeszökő megsértésével. Még mielőtt az ügy felett ítéletet mondanának, megvárják, hogy a híreket hivatalosan is megerősítsék. (MTI.)

## Szigorú ítéletet kért az ügyész a Klíma bűnperben

A budapesti törvényszéken Klíma József és 26 társa bűnyűgyében folytatják a tárgyalást hétfőn. A kihallgatások befejeztével dr. Buzássy Lajos ügyész állott fel ezután szólásra és megkezdte vádbeszédét.

— Magyarország nem a forradalomnak, hanem a szabadságharcnak hazája volt mindenkor.

— De mint minden nép, úgy a magyar is megfertőzhető felforgató eszmékkel és — sajnos — sokan vannak, akik egyenesen erre törekcsenek.

— A kisebb értelmi és erkölcsi ellenálló erővel bíró rétegek aztán prédájává válnak az izgatásnak és vállalkoznak olyan tettek, amelyekért bűnhődniük kell akkor is, ha rossz szellemek ki is vonják magukat az igazságszolgáltatás sújlo keze alól.

— Micsoda emberek akarják — folytatta emelkedett hangon Buzássy ügyész — kezükbe kaparintani az ország és mindnyájunk sorsát?

— Gyilkosok! Gyilkosok, akik kézi-gránátokkal akarnak országot felépitni, holott bombákkal az országot csak romba dönteni lehet, de felépitni soha!

— Magyarország nyugalma és békeje érdekében — emelte fel hangját az ügyész — a legszigorúbb ítélet kiadását kérem ezért Klíma József és társaira.

A vádbeszéd után a védelem a tárgyalás elnapolását kérte. A bíróság a tárgyalást elnapolta és április 2-án folytatja.

## Dr. Bátor József a magyarság útjáról, Lippai Rauch Károly a nagy magyar katonákról

Tegnap délután folytatta a debreceni Piarista Diákszövetség előadásorozatát a magyar életrajzi kiállításának szolgálatában. Dr. Fábrián Sándor főtitkár megnyitójában üdvözölte a megjelent előkelő közönséget.

Dr. Bátor József igazgató ez alkalommal a magyarság útját ismertette a honfoglalástól napjainkig. Bevezetőben hangsúlyozta, hogy a magyar törtélelemnek kell a magyar élet tanítómestere lennie. Elvezetés, látványokat nyitó előadásában végig futott a magyar történelem jelentős korszakain, s eseményein, s az azokban szereplő egyéniségeken. Szent László alatt táruul fel a magyarság előtt a magyar hivatás. A magyarság ezután közép-európai nagyhatalommá fejlődik, dönt s itelkezik országok sorsáról. Mátyás alatt a magyar hadsereg olyan féltelmeletes Európában, mint ma a németeké. Valóban: „Nagy volt hajdan a magyar” Ez a korszak igazolja, hogy lehet Közép-Európában öncélú magyarság. Ezután jön Mohács, a hatalmas vérecespolás, kiheverhetetlen veszteségek és itt nem az a döntőkérdés, hogy ki is ütött nagyobbat a magyarságon, a német-e, vagy a török, csak a magyar szenvedett. A két oldalról szorongatás eredménye az lett, hogy a magyar nem lett urala a magyar földnek. A magyarság számaránya egyre kisebb lett és később Széchenyi nyomán döbrent rá a magyarság arra, hogy kevesen vagyunk, de legalább legyünk mindnyájan magyarok. A hősi, de katasztrófával végződő szabadságharc után a magyarság nagyrésze börtönbe került, hatalmas és értékes tömegek a csatatéren lelték halálukat, mások kivándoroltak, a nagy többség pedig Garamvölgyi Ádámként passzív rezisztenciában élt. Ezzel átvészelhette ezt a korszakot, de közben mások kaparintották kezüköz a vezető minden ténen. Ezek a történelmi előzmények adják magyarázatát sok

társadalmi bajunknak, nyavalyánknak. A vezetőosztály nem került ki olyan mértékben a nép tömegeiből, mint amennyire, az egy egészséges társadalomban szükséges lett volna. Mert az egészséges társadalomban meg kell lennie a vérkeringésnek. A magyarság ezért kevesebb, mint amennyit lélekszám szerint jelent. Az alsó társadalmi osztályok szegénysége, tanulatlansága nemcsak kulturális téren, de még gazdasági téren is minden osztálynál látható csekély együttlérés, a közösségi érzés hiánya, mind olyan probléma, melyek azt mutatják hogy valahol baj van mélyen. A jobbágyfelszabadítás valóban még nem történt meg. A társadalmi vezetés nincs teljes egészében a magyarság kezében.

Dr. Bátor József mély hatást kiváltó előadása után Lippay Rauch Károly főhadnagy adott elő „Nagy magyar katonák, nagy magyar hadítettek” címen. Felsorolta és ismertette a legkiválóbb magyar katonákat Botondtól, a világháború vörös ördögéig, vagy a munkácsi cseh orvtámadást hőiesen visszaverő névtelen magyar katonáig. — A magyarság lelkesen forgatta a soha nem plhenő kardot, ezt bizonyítja a sok sok hős katona példája. A sok közül kiragadunk egyet. Az 1849. augusztus 2-i debreceni csatában történt. Csányi tüzérszázados a pirossapkás tüzérüteg parancsnoka ütegeinek tüzevel tartotta vissza a támadó oroszokat. Az orosz tüzérség is észrevette az ellenállás főfészket és hevesen löni kezdte a magyar tüzérállásokat. Egy ágyugolyó eltalálta a hős ütegparancsnokot. Csányi százados és mindkét lábát többől lementszette. A hős parancsnok más kötözöszer híjján kóccal bekötöztette szörnyű sebéet és egy löszerkocsira tetteve magát, tovább irányította a tüzelést, míg csak

**METEOR MOZGO műsora:**  
Ma: 3, 5, 7 és 9 órákor utoljára  
**A FEHER BÖRTÖN**  
és  
**STAN—PAN LÁBBADOZIK**  
Szerdán, csütörtökön:  
Csak felnőtteknek!  
**„Z” A KORBÁCSOS EMBER**  
Izgalmas! Kalendok! Bravurok!  
Második befejező rész.

## APOLLO Filmszínház

Ma bemutató:  
előadások 3, 5, 7 és 9 órákor  
Francia vigjáték:  
**Nagyvilági nő**  
Gaby Morlay és Jules Berry  
a főszerepekben.

sebébe bele nem halt.  
A hazájukért életüket is feláldozó nagy magyar katonák sora után a magyar harcmódról emlékezett meg az előadó. Magasszárnyalású előadását így fejezte be Lippay főhadnagy.

— Van-e magyar, akinek szebb példa kell, mint hős őseink példája s tettei. Tekintsük a múlt dicső katonái példáit és hadítetteit. De legyünk büszkék a mostani dicsőséges hadseregre is.

A közönség lelkes tapsal, dr. Fábrián Sándor pedig meleg szavakkal köszönte meg Lippay Rauch Károly előadását.

## Adóbevallási tájékoztató a gazdák részére

Miután a pénzügyminiszter utasította az adóhivatalokat, hogy az olyan adózókkal szemben, akiknek jövődelme túlnyomórészt mező- és erdőgazdaságból származik és akik adóbevallásukat legkésőbb március 31-ig önként benyújtják, a bírság kivételét mellőzzék és ezentúlmenően egyéni kérelemre április 15-ig még további halasztás kérhető: az OMGE és az Országos Mezőgazdasági Kamara adóbevallási tájékoztatót szerkesztett a gazdák részére. Ez a 24 oldalas, igen időszzerű tájékoztató teljesen díjmentesen áll a gazdaközönség rendelkezésére.

## Hősök naplója

TERSTYÁNSZKY DEBRECENI HONVÉDFŐHADNAGY HŐSTETTE

— 1915. március 25. — A volt 20. honvédhadosztály Mezőlaborctól délnyugatra vívott harcát alatt a volt debreceni 3. honvéd gyalogezred keleti szárnyát, március 25-ére virradó éjjel 12 orosz százból támadta meg. Támadásukat azonban Terstyánszky Ödön főhadnagy parancsnoksága alatt volt I. század eleinte tisztán önérejtéből, később pedig a bevetett ezredtartalék támogatásával hőiesen visszaverte. Erre az oroszok 25-én hajnalig nyolcszor is megismertették a rohamot. Ámde hiába. Valamennyi rohamuk oly súlyos veszteségek mellett omlott össze, hogy támadásuk helyén kb. 400 elesett emberük teteme maradt vissza, a közelharcban pedig 120 emberüket ejtették foglyul honvédeink. Ezzel szemben saját veszteségünk mindössze csak huszonegy főt tett ki. E kimagasló fegyvertény nagy sikere elsősorban is Terstyánszky Ödön főhadnagy kiválóan vitéz és bátor személyes példaadásának, valamint a végülök elszánt, lelkes parancsnoki befolyásának tudható be. Csak nemrég volt be ezredéhez, illetve még alig győgyult fel sebesüléséből, amikor százada élén máris ilyen kimagaslóan tüntette ki magát. Hősi magatartását, amellyel vitéz ezrede hagyományos hirt gyarapította, előjáról igen nagyra értékelték s ezért nemcsak a Vaskorona adományozásával, hanem egyúttal századosává való soronkivüli előléptetésével is jutalmazták. Terstyánszky főhadnagyot Kormányzó Urunk 1922-ben vitézzé avatta. Ez a kiválóan vitéz tisztünk volt az, aki 1928-ban az amszterdami olimpiáson, mind honvédelezes, — honvédségünk és a magyar vívósport örök dicsőségére: a kardvívás világbajnokságát harcolta ki kardjával.

## Vigszínház mozgó

A nagy siker miatt prolon-gálva s így még ma és holnap utoljára látható a megható és izgalmas magyar film:

## Elkésztett levél

Pünkösztí Andor regénye.

Fősz.: SZÖRENYI EVA. —  
URAY TIVADAR.

## Hazatérttek Moszkvából a 48-as honvédszázlók

Ünnepélyes átadási aktus az orosz határon — Lelkes fogadtatás Budapestben

Lavoene, márc. 24. Vasárnap délelőtt 12 órakor futott be a honvédszázlókért menő magyar vonat Lavoene orosz határállomásra. A lobogódíszbe öltözött pályaudvar körül orosz katonaság állt őrséget s a kordon mögött hatalmas tömeg helyezkedett el. A vonat lassú megállásakor az orosz katonazenekar a magyar Himnuszt játszotta. Az állomás tornácán sorakozott fel ötvenhat orosz katona, kezében az ötvenhat magyar lobogóval. Előttük állt Geraszimov vezérkari ezredes vezetésével az orosz tiszti-küldöttség, valamint vitéz Faraghó Gábor tábornok, moszkvai katonai attasé, akik a zászlókat Moszkvából Lavoeneig kísérték.

A zászlók mellett szuronyos orosz szakasz állt díszőrséget.

Vitéz Faraghó tábornok mutatta be Schweitzer István altábornagynak és a magyar tisztküldöttség tagjainak Geraszimov ezredet és az orosz tiszti küldöttség tagjait.

A magyar zászlóvivő legénység felsorakozott az orosz zászlótartókkal szemben. Geraszimov ezredes ekkor Schweitzer István altábornagy felé fordult és baráti meleg szavakkal közölte vele, hogy a szövetségi kormány elhatározása folytán átadja a magyar zászlókat.

Schweitzer altábornagy a magyar honvédség nevében hálás köszönetét fejezte ki a szövetségi kormány nemes gesztusáért.

A zenekar rázendített a magyar himnuszra s ennek hangjai mellett vették át a magyar honvédek a zászlókat és elhelyezték azokat a különvonaton. Vitéz Faraghó Gábor tábornok, moszkvai katonai attasé átnyújtotta Schweitzer altábornagynak az átadásról szóló okmányt. Az orosz katonák ezután díszmenetben vonultak el a magyar tisztek előtt és a zenekar eljátszotta mindkét ország himnuszát. Ezzel az átadási ünnepség véget ért.

Az immár újra magyar honvédek kezébe került zászlókkal délután 3 órakor indult vissza a vonat a lavoenei állomásra.

A keleti pályaudvarra 9 órakor robogott be a zászlókat hozó vonat.

nat. A tiszti küldöttség élén Major Jenő tábornok várta a szabadságharc dícsőséges zászlóit. Megjelentek az orosz, német és olasz követéségek tagjai is. A Himnusz elhangzása után a Bolyai műszaki akadémia díszszázada sorakozott fel, hogy átvegye a lobogókat. A csatátépte zászlókat egyenként adták le vonatról. Nagy üdvözlőfogadja a honvédek zászlóit. A zászlókat átvevő akadémikusok mellett kivont karddal áll a díszőrség. A zászlók legtöbbször Szűz Mária látható a kis Jézussal, a másik oldalon Szent István koronája a magyar címerrel. Vannak zászlók fehér selyemből, kék selyemből, hatalmas piros-fehér-zöld lobogók, melyek megtétek a golyók. A zászlók után nagy babérokoszorút adtak le a vonatról. Szalagján a következő felírás: Nem voltak fogságban, dícsőséget hirdettek.

A pályaudvarról a Hősök tereére vonultak a zászlókkal, ahol már felsorakozva álltak a gyalogos lovas, páncélgépkocsis és tüzeresapatok. Koszorút helyeztek el az emlékmű talapzatán, majd meghajtották a honvédlobogókat. A térről a Várba indult a díszes menet és amikor elérték a Lánchidat, a hadsereg egyik őrnaszádja 21 ágyulóvést adott le a hazatért zászlók tiszteletére. A Görgeyszobor előtt történt a zászlóátadási ünnepély. A honvédelmi miniszter fogadta a felvonuló csapatok parancsnokának jelentését. Az ünnepélyen részt vett a külügyminiszter, a közoktatásügyi miniszter, a képviselőház és felsőház igen sok tagja. Ünnepi beszédet vitéz Somogyváry Gyula mondott. Ezután Littay András tábornok a honvédelmi kormány nevében lelkes szavak kíséretében átadta a zászlókat a Hadi Múzeumnak.

**Pigniczky István**  
A szegedi hírneves  
Brauswetter órásnak  
tanítványa  
12 évig elsőrendű órásmunkács volt. — CSAPO-UTCA 12. SZ.

## A Békessy Vivó Club tagjainak nagy győzelme a szatmárnémeti vívóversenyen

Vasárnap a Békessy Vivó Club vívóinak egy csoportja látogatott el Szatmárnémetibe, hogy barátságos vívóversenyt rendezzen a Szatmárnémeti Vivó Egyesület csapatával. A csapatmérkőzés a debrecenieknek hozta meg a babért, mert 17—8 arányban győztek.

A szép vívóversenyt a Pannónia dísztermében tartották meg. A versenyt végig nézte dr. Kölcsey Ferenc főispán, dr. Csóka László polgármester, Náray Andor alezredes és sokan mások a szatmári polgári és katonai hatóságok vezetőinek sorából. A debreceniek részéről a következők vívtak: Dr. Benedek Petur, Gorodi Imre, dr. Hadházy Levente, Kruppa József, Pallagi Gyula. A szatmáriak csapata: Csippler István, Luczky Rezső, Jeszenszky László, Schneider József, Turkász László.

Verseny után Gorondi Imre tör-

versenyt vívott Csippler Sándorral, a szatmáriak vívómesterével, akit 10—9 arányban győzött le. Csippler ismert, kitűnő vívó, aki Párisban tanult. A szatmáriak igen szép zászlót is adtak át a debreceni csapatnak és melegen ünnepelték Debrecen vívóit. Bogányi Károly tábornok a debreceniek nevében köszöntötte lelkes szavakkal a szatmári vívókat és meghívta őket Debrecenbe revans mérkőzésre. Valószínűleg április 27-én rendezik meg Debrecenben a két város vívóinak találkozását.

A debrecenieknek nagy dícsőséget szerzett csapat jóhírből kivészi részét a vívómester Ferenczi Pál, aki derekas munkát végzett. A vívóverseny nagy sikerét biztosította Bogányi Károly tábornok, a kiváló sportférfi, aki a szatmáriaknak Debrecenben rendezendő versenyét is előkészíti.

## Meghalt Roffy Borbély György, az alföldi gondolat lelkes harcosa

Roffy-Borbély György es. és kir. kamarás, a Johanna-rend lovagja, országgyűlési képviselő, Jász-Nagykun-Szolnok vármegye nyug. főispánja, a felsőház volt tagja, az Országos Alföldi Bizottság alelnöke március 24-én 66 éves korában Budapestben váratlanul elhunyt.

A gyászszertartást március 26-án, szerdán délután félhárom órakor tartják a Kerepesi úti temetőben. Az elhunytat azután Tiszvároffra szállítják és tí március 27-én, csütörtökön délután két órakor helyezik örök nyugalomra.

Az elhunyt az alföldi és különösen a tiszai bajozási problémák lelkes szószólója volt. Előbb gróf Klebelsberg Kunóval, majd Kállay Miklóssal együtt ő volt az alföldi gondolat leglelkesebb harcosa. Főispánága alatt vármegyéjében különösen az anya- és csecsemővédelem érdekében kifejtett tevékenysége volt korszakalkotó.

Az elhunytban Lossonczy István főispán a sógorát gyászolja. A főispán hétfőn elutazott a temetésre.

## Bárdossy László külügyminiszter kormányzói kihallgatáson

Bárdossy László külügyminiszter, aki szombaton éjjel érkezett haza né-

metországi útjáról, vasárnap délelőtt gróf Teleki Pál miniszterelnökkel együtt kihallgatáson jelent meg a kormányzónál és jelentést tett müncheni megbeszéléseiről.

## Kamatmentes kölcsönt kaphatnak a szőlősgazdák és borban vagy mustban törleszthetik

A múlt évben a szőlőgazdaságot sorozatos elemi csapások érték. A kormány a csapások súlyának enyhítése és a folyó évi termés biztosítása végett gondoskodott arról, hogy a legérzékenyebben sújtott és arra a legjobban rászoruló szőlősgazdák hiteiben részesüljenek. A Magyar Szőlősgazdák Országos Bőrértékesítő Szövetkezete tehát termelési kölcsönt fog a szőlősgazdák rendelkezésére bocsátani. A kölcsön kamatmentes. Az adósnak csak a kölcsönrel kapcsolatos kezelési költségeket kell viselnie. A szőlősgazda a kölcsönökét az idei szüret után érvényes intervenciós árak mellett mustban, vagy borban törlesztheti, az adós szőlősgazdának azonban kívánságára

módjában lesz azt középszeiben is törleszteni. A kölcsön a folyó év végén esedékes. Közösségekben mindazok a szőlősgazdák részesülhetnek, akiknek a múlt évi holdankénti átlagtermelésük nem haladta meg a három hektolitert, ha szőlőművelésre főfoglalkozású szőlőjüket állandóan művelik és nincs a szőlőművelésből eredő jövedelmén kívül más olyan keresetük, vagy jövedelmük, amiből a termelési költségeket biztosíthatnák. Nem részesülhet kölcsönben az a kisgazda, aki direkt termő szőlőt termel, valamint az, akinek a borárak emelkedése idején még jelentős borkészlete volt és így az ár-emelkedés révén biztosíthatja a költségeket.

## „Elvásárolják“ a debreceni piac előtt a sertést

A hentesszakosztály ülése közelítési kérdésekben

A debreceni hentések szakosztálya igen népes gyűlést tartott hétfőn este az Ipartestületen Szilágyi László elnöke alatt. A közelítéssel kapcsolatos kérdések megbeszélésére gyűltek össze és elsorolták a panaszokat, melyekre orvoslást keresnek és felhívják az illetékeseket gyors intézkedésre. Elmondották, hogy a debreceni piac előtt a sertést már Kassa, Miskolc, Nagyvárad is vásárolja és tudnak eseteket, amikor nagyobb árat fizetnek, csak hogy megkapják a hízott sertéseket. A debreceni piacon már nem lehet sertést vásárolni a közelítési számra. A hentes, ha vevőinek árut akar biztosítani, akkor vidékre kell utazni és ott beszerezni a sertést, mert a debreceni sertésvásáron már nem kapható hetek óta hízott sertés. A vidékről való beszerzés is nehezen sikerül, mert nagy

a verseny. Szóváltották azt is, hogy egyes magánvállalatok sertéseket ölnek le és adnak az áruból alkalmazottaiknak. Az egyik iparvállalat 20 kövér sertést vágatott le a napokban is, amikor a debreceni hentések nem tudtak elég sertést szerezni. A közönség azt hiszi, hogy elrejtik a hentések az árut, pedig az a helyzet, hogy nem jutnak elég áruhoz és az, amit szétosztanak, nem fedezi a szükségletet.

Dr. Harsányi Imre, a Kereskedelmi és Iparkamara titkára mély hatást keltő beszédben sorolta fel azokat az okokat, melyeket figyelembe kell venni a henteknek a kérdések tárgyalásánál és arra hívta fel őket, hogy egységesen járjanak el, ne egymás ellen küzdjenek, hanem a közös célt tekintve és akkor jobban megvalósítható az orvoslás módja.

## A Német Távirati Iroda jelentése az amerikai zsidókongresszus tervéről

Berlin, március 24. (Német TL.) Wise rabbi, az amerikai zsidókongresszus elnöke az Associated Press newyorki jelentése szerint bejelentette, hogy „kutatási intézetet” alapítanak. Az intézetnek az a feladata, hogy tervezetű dolgozzon ki a zsidó életnek a háború utáni Európában való újjáépítésére, továbbá meghatározza azokat a módszereket, amelyek révén a zsidók a jövő békeévtizedeken megkaphatják Európában a „számukra biztosított jogegyenlőséget”. Mint ezzel kapcsolatban Berlinben megjegyzik, a zsidó nép az új Európában már egyszersmindenkorra eljátszotta szerepét, az elvendő béketárgyalások, ha egyáltalán foglalkoznának is majd vele, csupán mint tárggyal fognak vele foglalkozni. A tengelyhatalmak győzelme gondoskodik majd afelől, hogy a zsidókérdést véglegesen rendezzék és lehetlenné tegyék Európa népeinek a zsi-

dók által való további szétbontását — fejezi be közleményét a Német Távirati Iroda.

Stockholm, márc. 24. A svéd lapok jelentése szerint Sztrojadinovics volt jugoszláv miniszterelnököt Athénból Egyiptomba vitték, ahol angol őrizet alatt áll. Angol részről szombaton, mint ismeretes, hivatalosan megerősítették, hogy Sztrojadinovics az angolok kezében van.

## Hungária filmszínház.

Ma, kedden d. u. 5, 7, 9 órakor. Holnap, szerdán d. u. 5, 7, 9 órakor a telefon nagy feltalálójának életregénye!

**ALEXANDER GRAHAM BELL**  
zenés film egy zseni életéről, szerelméről és karrierjéről.

Főszereplők: Don Ameche, Henry Fonda, Loretta Young és három tündérszép nővére.

Jön: Európa nem válaszol!

**Különleges bőrkesztyűk, retikulók, harisnyák**

**Kontsek** divatházban.

## ANGORA FONAL

divat színekben olcsón kapható

Turán, Csapó u. 28

## MIT TÁRGYAL A VÁROSI KÖZGYÜLÉS

Jóléti intézményeket létesítenek a városi tisztviselők és alkalmazottak részére

A holnaputáni városi közgyűlés elé Pataky József törvényhatósági bizottsági tag több indítványt terjeszt be. Így javasolja, hogy ha a rizstermelés tényleg jó eredménnyel járt a Hortobágyon, akkor a város vezetősége olyan méretűvé tegye, illetőleg a bevetett területet annyira szaporítsa, amennyire csak az öntözés fokozott üzeme azt megengedi.

Pataky József másik indítványában azt javasolja, hogy a város indítson mozgalmat egy rádió-releállomás felállítására érdekében. Ramutat arra, hogy az árvízveszély idején mutatkozott meg, milyen nagy szükség van és milyen jó szolgálatot tesz a rádióadás. Több más szempontot is felhoz az indítványozó erre nézve.

Pataky harmadik indítványa a következőképp szól: Az orosz kormány jóvoltából hazatért 56 darab régi honvédszülő tiszteletére, mely 91 évig volt idegen nemzet kezében tisztelettel megőrizve, indítványozom és kérem, hogy közgyűlésünk e hazatérés emlékére, hőseink megbecsüléséért, tiszteletünk és halánk jeléül egyperces néma felállással adózzék, ezzel egyidejűleg ezen ünnepélyes hazatérés jegyzőkönyvileg örökíttessék meg.

Mint már megírtuk, a város törvényhatósági közgyűlése esütörtökön délelőtt, a közgyűlése pedig

## A Debreceni Uri Kaszinó közgyűlése

A helyőrség tisztikara testületileg belépett a Kaszinóba. — Ujra dr. Oláh Lajos táblaelnököt választották elnöké.

Most tartotta a nagymúltú debreceni Uri Kaszinó tisztújító közgyűlését nagy érdeklődés mellett. Az elnöki megnyitót dr. Oláh Lajos tartotta, hazafias szavakban emlékeztetve meg országunk területének gyarapodására. Dr. Kulin László főtitkár a kaszinói élet egyes mozzanatait ismertette, lovag Berks Lajos igazgató pedig az annak folytán szükségessé vált alapszabálymódosításokat, hogy helyőrségünk tisztikara testületileg belépett a kaszinóba.

Ezután következett a tisztújítás: elnökké ismét dr. Oláh Lajost, a debreceni ítéletábra köztisztviselőkben álló elnököt választották. Alelnökök lettek: Baróthy Zoltán táblai tanácselnök, vitéz Berényi ny. tábornok s a helyőrség részéről Kiskéry Loránt tábornok, igazgató: Berks Lajos, főtitkár: dr. Kulin László. A választmány régi érdemes tagjait újból megválasztották, a megüresedett helyekre pedig dr. Kováts Andor egyet, tanárt, dr. Láréné Béla orvost, Laubner József Nemzeti Bank ny. főnökét, Ruffy Varga Kálmán ny. gazd. akad. igazgatót s a helyőrség részéről két magasarangú tisztet.

A közgyűlést követő szokásos társasvacsorán az első felköszöntőt dr. Oláh Lajos elnök mondotta országgyarapító Kormányzó Urunkra. A serlegbeszédet dr. Bacso Jenő egyet. tanár tartotta, izzó hazafiságtól s bőles gondolatoktól áthatott szép beszédét a társaság percekig tapsolta. Végül dr. Kováts Andor egyetemi tanár mondott beszédet a választmányba újonnan megválasztottak nevében, halálját tolmácsolva a tagtársak bizalmáért; egyszersmind rövid, de meghatározó visszafüggetlenséget vetett a nagymúltú egyesület utóbbi éveire s szeretettel emlékezett meg annak az utóbbi periódusokban volt elnökeiről, így dr. Oleváry Zoltánról, dr. Kölcsey Sándorról, aki — fejtegette Kováts Andor — mint polgármester még a látszatát is kerülni óhajta annak, mikép a város minden lakosa ne joggal tekintse őt polgármesternek, amely interpretációval a kaszinói elnökség — lévén a kaszinó a középosztálybeliek társasággyűlése, — némelyek szerint esetleg összeegyeztethetetlen lenne. Az elnöki székben őt követő dr. Oláh Lajos nemcsak magas hivatali méltósággal rendelkezik — de elődeihez különben hasonlóan — lekötelező egyéni követségességgel is. Tekintettel arra, hogy épp az ő elnöki érája alatt a nagymértékben megszaporodott debreceni honvédség tisztikara a maga egységében belépett a kaszinóba, ezzel

délelőtt ülést tart. Tárgyalni fogják vitéz Lépes Győző ezredes, törvényhatósági bizottsági tagnak a hazafias nevelés fejlesztése érdekében benyújtott önálló indítványát, illetőleg az e tárgyban kiküldött bizottság javaslatait. Döntenek a szükséglakások építése ügyében, valamint a Hatvan uccán elárúsító vassátrak létesítése kérdésében. Intézkednek az Alföldi Takarékpótlója építkezésével kapcsolatban a térrendezés tervének megállapítása iránt. Három tanyai iskola építésére 120.000 pengős kölcsönt vesznek fel. A villanytelepi elavult kábeleket értékesítik. Apaállatállományt építtettek a Nagycserén, Köntösgáton és a Kadarecs esárdánál.

Dr. Ádám Gyula fűrdőigazgató-főorvos kérelmét is most tárgyalják. Dr. Ádám ugyanis május elsőjével kérte a szolgálat alóli felmentését. A szovátí uton és a Percec dűlőben iskolákat építenek.

Kegyeletes ügy lesz a Kórház uccát a Kardos uccával összekötő ezidőszerint névtelen uccát elnevezik a kiváló tudósról, Zoltay Lajos uccának.

A közgyűlés dönt az árvízkarosultak megsegítésére a város által adandó összegről. Szerepel a tárgysorozatban előterjesztés a városi tisztviselők és alkalmazottak részére jóléti intézmények létesítése iránt.

annak élete új és színes felpezsdülésbe jutott, úgyhogy semmi kétség sem lehet tekintetben, hogy a kaszinó a magyar nemzeti gondolat e több mint százéves öröksége, új virágzás előtt áll. Az összejövetel a szép beszédek hatása alatt lelkes magyar hangulatban oszlott szét.

A társasvacsorán a virágfüzerekkel ékesített, szászterítékű asztaloknál foglaltak helyet: Oláh Lajos táblaelnök, vitéz Bajnóczy József altábornagy, hadtestparancsnok, Kiskéry Loránt tábornok, Perczel Mór és vitéz Berényi István ny. tábornokok, Kölcsey Sándor polgármester, Hadházy Zsigmond ny. főispán, Bacso Jenő, Kováts Andor és Verzar Gyula egyetemi tanárok, Baróthy Zoltán, Barankay Miklós, Tóth Kálmán tanácselnökök, Kelemen Ernő ny. tanácselnök, Jeney Sándor törvényszéki elnök, Mező Sándor ügyességi elnök, Zsögöd Jenő vizsgálóbírói elnök, Kiss József tankerületi főigazgató, Fodor Rezső pénzügyigazgató, Kulcsár Bertalan postafőigazgató, Sesztina-Nagybáky Jenő kamarai elnök, Ruffy-Varga Kálmán ny. akadémiai igazgató, dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, Tichy Antal HEV igazgató, Békessy Jenő közjegyző és Serly Gusztáv kormányfőtanácsosok, Zöld József helyettespolgármester, Reke Gusztáv tiszti főjegyző, Balla Bertalan Veres Géza, Balogh Sándor főjegyző-tanácsnokok, Kalenda Loránt műszaki tanácsos és sok más közismert előkelőség.

Az előkelő társaság kellemes hangulatban, sokáig maradt együtt, Magyar Gyuszi zenekarának közreműködése mellett.

Hrabéczyról tisztítsa, lenesse tavaszi ruháit.

Okvetlen nézze meg!  
**HOFFMANN FERENC**  
képszalonját,  
Budapest, IV. Károly király út 28.  
(a városháza épületében).  
Nevés művészek értékes festményei  
rendkívül kedvezményes áron  
kaphatók.

## Itt a zöldhitei rendelet

A kormány közzétette az 1941. évi mezőgazdasági munkálatok elvégzéséhez szükséges hitel (ú. n. zöldhitei) előmozdítására vonatkozó rendeletet. A rendelet lényegében megegyezik az elmúlt évi zöldhitei-rendelettel. A multban felmerült félreértések eloszlatására kifejezetten kimondja a rendelet, hogy a zöldhitei a szőlőskert és gyümölcsgazdaság is igénybe veheti. Új rendelkezés az, hogy zöldhiteiinek minősül a gyapjúra folyósított vételár-előleg, valamint a kalászosokra vonatkozó termelési szerződésből eredő követelés is és ezekre a követelésekre az

árverési halasztás korlátozása és a klégitési elsőbbség szintén kiterjed. A műtrágyahitelek igénylésének megkönnyítését célozza az a további rendelkezés, hogy az árverési halasztást a műtrágya árára sem lehet megadni, továbbá, hogy a rendeletben biztosított kedvezmények a műtrágya árára kal, holdanként az eddigi 15 pengő helyett 30 pengő erejéig terjednek. Kiterjeszti a rendelet a kedvezményeket az őszi műtrágyára is. A rendelet az ú. n. zöldhitei igénylését a védett birtokoknak is lehetővé teszi.

## Philipp Jenő követte kisleányát a sírba

A debreceni vendéglőstársadalom egyik értékes tagja elhunyt. Philipp Jenő hosszú évekig, mintafőpincér volt, majd önállósította magát. Körülbelül negyven év óta működött a vendéglős iparban. Budapesten a Belvárosi Kávéházban mint főpincér hosszú ideig teljesített szolgálatot, majd az Arany Bikának, Angol Királynőnek, Uri Kaszinónak volt a főpincére. Mindenütt kivívta a vendégek szeretetét, megbecsülését, mert kitűnő modorú, mindig szolgálatkész főpincér volt. Mintegy hat évvel ezelőtt átvette a »Koronac« vendéglőt, melyet haláláig vezetett.

Philipp Jenő halálának közvetett oka nagyon szép kisleányának halála volt. Nem bírta el gyermeke elvesztését és a bánat folyton sorvasztotta, szinte elvesztette életkedvét. Most követte kisleányát a sírba.

Temetése a vendéglősök, pincérek és vendégek nagy részvétele mellett a Köztemetőben fog megtörténni, ahol Csöcs Lajos, a vendéglős szakosztály elnöke fog búcsúbeszédet mondani.

## Milyen a Fölkelő Nap híradalma

Mátyás József előadása Japánról.

Igen nagy érdeklődés mellett tartotta meg negyvenedik előadását a Felöltök Vasárnapi Iskolája. Ez alkalommal Mátyás József, a Felöltök Iskolájának vezetője tartott vetítettképes előadást a Fölkelő Nap Birodalmáról. Az előadó, mint a japán élet, lelkiség és föld igen alapos ismerője, — aki egy évtized a a legbelső kapcsolatban áll japán kultúrával és magánosokkal — rendkívül érdekes és tanulságos előadásban tárta fel távolkeleti véreink életének legjellemzőbb vonásait. Előadásának főbb tételei ezek voltak:

— A japán—magyar rokonságot a hagyományokon kívül bebizonyították a vércsoport vizsgálatok, fajbiológiai kutatások eredményei s a két nyelv sok rokon vonása és szóelmei. A rokonság tudata élő valóság a japánoknál a legalsóbb rétegektől fölfelé. A japán mitológia — melyből az előadó egy szakaszt ismertetett is — a Kosziki, a legnagyobb és legnyersebb ilyenmő alkotás. A japán lélek és élet főszabálya: Ugy élj, hogy soha ne kisebbítsd le az ősök szent nevét, mert minden lépésedre az ősök szeméi figyelnek. Ezért a japán inkább halálba viszi magát, mint szégyent lánson, vagy szégyent valljon. A hazai föld imádásig menő szeretete, a Mikádó és a felsőbbégek iránti feltétlen engedelmessége, a csodálatos fegyelmesség a legnagyobb hűsiségre képesíti a japán katonát. A japán udvariasság, illemtudás és becsületesség mesészámba megy az európaiak előtt. A házakat nem csukják zárakkal. A testi tisztaságban is példásak, mint általában a turáni népek. Amikor a múlt Európában még a múlt századig is ismeretlen volt a mosdás, fürdés, addig a japánok naponta többször is, egyszer azonban még a legszegényebb is megfürdik mindennap. A kézműparban, iparművészetben azért verhetetlen a japán, mert jellemében benne van a türelem, lelkiismeretesség, gondosság, alaposág.

A nagyszerű előadás után Mátyás József megmutatta az érdeklődőknek gazdag japán tankönyvgyűjteményét, hatalmas képanyagát, eredeti japán feliratokat, evőpálcikákat melyeket esz-

perantó kapcsolatát révén, hosszú éveken át gyűjtött.

Ma kedden félhat órakor a Felöltök Iskolájában Barna Erzsébet személyes élményei alapján vetítettképes előadást tart a Szentföldről, az elemisták Szivgárdájának műsoros ünnepélye keretében. Belépődíj nincs!

## Családi értesítés:

Dr. Svaszta Gyula  
(Budapest)  
Elvira Florina Popa  
(Nagyszében)  
házasságot kötöttek.  
(Debrecen, 1941. március 24.)

## A Debreceni Patronázs Egyesület közgyűlése

A Debreceni Patronázs Egyesület vasárnap tartotta meg évi rendes közgyűlését. Dr. Csűrös Ferenc ny. városi tanácsnok, egyesületi elnök megnyitó beszéde után dr. Háverl Márton ügyvéd, az egyesület titkára terjesztette elő az évi jelentést, melynek adatai világos képet tárnak fel az egyesület fellünés nélkül, de annál eredményesebben végzett munkásságáról. Az egyesület által fenntartott átméleti otthonban a múlt évben 178 gyermek és fiatalok volt gondozás alatt 1771 gondozási napon át. Az otthonba beutalt gyermekeket és fiatalokat az egyesület gazdaságokban, háztartásokban s a gyermekmenhelyben helyezte el, nagyrészen pedig iparosanocokul szegédette be. A rendkívüli viszonyok következtében az átméleti otthon igénybevétel az 1939. évinél lényegesen nagyobb volt s az egyesület az előző évhez viszonyítva 69 gyermekkel és fiatalokkal többet gondozott 709 gondozási napon át.

Az egyesület anyagi eszközei elégtelenségének ellenére is teljes mértékben biztosította az otthon fenntartását és az egyéb egyesületi célok megvalósítását.

A jelentések elfogadása után a közgyűlés a megüresedett pénztárosi és ellenőri tisztségekre S. Biró Gézát és Szemes Kálmánt választotta meg.

A rehabilitációs törvény életbeptése folytán az egyesületre váró munka részleteinek megvitatásával a közgyűlés az intézőbizottságot bízta meg.

A tárgysorozat lefolyalása után dr. Budaházy-Bruckner Ernő m. kir. egészségügyi főtanácsos indítványára a közgyűlés a tisztikar tagjainak eredményes működésükért jegyzőkönyvi köszönetét nyilvánította. A közgyűlés dr. Csűrös Ferenc elnök zárószavával ért véget.

**Kestyűk**  
Meghízható minőségben  
Javítás, tisztítás, mosás  
**Wawruel Alajos**  
kezdő-mesternél  
Szent Anna-u. 6.

## Egyhangulag újra Galamb Ferencet választották az Ipartestület elnökévé

Alelnökök továbbra is Pataky József és Szendrey Sándor — A teljes iparosegység jegyében folyt le az ipartestületi közgyűlés

Negyven év óta nem volt a debreceni Ipartestületnek olyan szép egyhangúsággal megtartott közgyűlése, mint az ezévi, melyet vasárnap az Arany Bika dísztermében, igen sok iparos jelenlétében folytattak le. Szondy László karnagy vezényletével az Iparos Dalárda a Nemzeti Hírszekegyet majd Schumann „Ősünk hazája” című dalát énekelte el, nagy tetszés mellett. Galamb Ferenc elnök üdvözölte az iparosságot és vendégeiket: dr. Radó Rezső kamarai kormánybiztos, dr. Koller József iparhatósági biztos, Zelinger Ede alelnököt, dr. Orosz Árpád tanácsnokot, dr. Csáthy Dezső és dr. Ménes Lajos testületi ügyészeket. Rövid elnöki megnyitójában hangsúlyozta, hogy most számolnak be az elmúlt év és a hároméves ciklus gazdálkodásáról.

Megemlékezett arról is, hogy a debreceni iparkamarától három értékes vezetőtiszviselőt vittek el kamarai vezetőkké, ezzel azonban elérték azt hogy minden kamarai város fel fogása egyezik a debreceniével. Köszöni Deménynek, Olasznak és Tordának a sok éven át az iparosok érdekében kifejtett munkájukat. Melegen köszöni dr. Koller József iparhatósági biztos segítő támogatását, mellyel mindig kész az iparosok életét könnyíteni. (Taps).

### Dr. Radó kormánybiztos főtitkár a Kamara feladatairól

Dr. Radó Rezső kormánybiztos megköszönte az elismerő szavakat és nagy sajnálkozással beszélt róla, hogy testvérei és fiaként szerett munkatársai a magasabb kötelesség mellőle elvitte.

— A Kamarában nehéz feladatok elé kerülünk — folytatta, — de az országos érdekek előtt meg kell hajolnunk. Ha sajnáljuk is kipróbált munkatársaink távozását, de örülnünk kell hogy a tehetség, a szorgalom és becsületes munka, hivatalos helyről is a legfelsőbb elismerésben részesült. Bűszkesége kell, hogy legyen a debreceni iparosság minden tagjának, hogy az ország vezető helyeire egyedül a debreceni iparkamarában találtak megfelelő embereket s a négy közül három kellett odaadni a többi kamarák vezetésére. Kétségtelen, hogy magamra nézve a legteljesebb hitelesítést jelenti annak a munkarendszernek és irányításnak, annak a kamarai szellemnek, amelynek én mint kamarai főtitkár évtizedek óta voltam képviselője, de az is bizonyos, hogy magamra nézve igen nehéz helyzetet teremtett, ami azonban telve van szép és nemes feladatokkal. Nincs szebb feladat, mintha az ember munkája végéhez közeledve és szolgálata végéhez érve azt a feladatot kapja a legilletékesebb hivatalos helyről, hogy tessék nevelj új gárdát. Az embert megfiatalító erővel s hatással veszi körül az a feladat, melyet most hivatalos helyről rám róttak: az új kamarai gárdának debreceni szellemében való nevelése és sorba állítása, ami máris sikerült. Sohasem volt még olyan helyzet a kamaráknál, hogy amit itt elgondolunk annak szószólója a szegedi, miskolci és kolozsvári kamara is. Szívvel lélekkel csatlakozik hozzánk a kassai és soproni kamara is, így hét vidéki kamara alkot egységes frontot.

Meleg szeretettel köszöntöm a debreceni Ipartestület vezetősége élén Galamb Ferencet, aki nagy odaadással, celtudatos munkával az Ipartestületet magas színvonalra vitte. (Lelkes éljenzés, taps).

### Egyhangulag, vita nélkül...

A közgyűlés ezután egyhangulag, minden vita nélkül elfogadta az évi jelentést, a zárószámadást, megadta a felmentvényt. Galamb Ferenc köszönetét fejezte ki a szép munkaeredmények kivívásához a vezetőséget hozzásegítő iparügyi miniszternek, Lossonezy főispánnak, dr. Kölesy polgármesternek, dr. Radó Rezső kamarai főtitkár

**FESTESSEN  
TISZTITTASSON  
Koncznál  
Péterfia u. 30. szám**

kormánybiztosnak, akiknek a közgyűlés támogatásukért köszönetet szavazott.

Lajos Béla aljegyző ismertette a költségvetést, melyet szintén vita nélkül elfogadtak s ennek kapcsán Galamb Ferenc elnök meleg köszönetet mondott az Arany Bika szállónak, amiért az iparos-szállónak sok ágyamut ajánlódokozott.

### Negyven év óta nem volt ilyen iparos-egység

Id. Zelinger Ede kamarai alelnök szólalt fel, méltatta az Ipartestület elnökségének és vezetőségének működését.

— Negyven éve járok az Ipartestület közgyűléseire — mondotta —, de ilyen szép egyetértésben lefolyt közgyűlést még sohasem láttam. (Taps). Egyetlen panaszló felszólalás sem hangzott el.

Nagy tetszés közben fogadták el javaslatát, hogy Galamb Ferencet és a vezetőség minden tagjának szavazatainak köszönetet a háromévi odaadó munkásságért.

Ezután Galamb Ferenc elnök bejelentette még, hogy a jubileumi ünnepek tiszta haszna, több mint 8000 P. Ez annyira felméli az öreg iparosok otthonának alapját, hogy még ebben az évben meg lehet kezdeni az elaggottak otthonának felépítését.

### Egyhangu elnökválasztás

Galamb Ferenc ezután bejelentette az elnökség lemondását, az elnöklést Koller József iparhatósági biztos vette át. Pillanatok alatt viharos lelkesedéssel egyhangulag újra Galamb Ferencet választották meg elnöké, akit — miután közben eltávozott a terem — vitéz Gábor László, Vangor Antal és Nagy Károly küldöttségileg hívtak meg a közgyűlésbe. Viharos ováció fogadta Galamb Ferencet, akivel dr. Koller József közölte az eredményt és egyben, mint a felügyelő hatóság állandó képviselője a hatósági elismerést fejezte ki Galamb Ferenc eddigi munkásságáért, amellyel az Ipartestületet felfelé ívelő pályáján elindította.

### Az elnök beszéde

Galamb Ferenc megköszönte a bizalmat. Pihenni vágytam, — mondotta —, el akartam menni. Nem éppen rossz! ma ipartestületi elnöknek lenni. Minden vágyam az volt, hogy elmehessek, de valósággal parancsot kaptam, hogy ne hagyjam eszerben az iparosságot. Csak addig vállalom az elnökséget, amíg nyugodtabb vizekre evezhetünk. Programot nem adok. Ha lehet megvalósítjuk az öreg iparosok otthonát. Szeretném befejezni az érdekképviseleti csoportok kiépítését, hogy a rokonszámok között dolgozzanak tovább. — Igyekszem az Ipartestület ügyvitelét és az iparosok iránti szolgálathatóságát még fokozni. Tudom, hogy számíthatok a testület tisztikarára. A mai nehéz viszonyok között, amikor anyag- és munkás nélkül állunk itt, vállatve kell megpróbálnunk a lehetlent is, át kell vészelnünk a mai időket, hogy minél kevesebb iparos kezéből hulljon ki a szerző. Minden hatóság segít bennünket. Munkánkhoz kérem a sajtó támogatását is, nem azt, hogy dicsőhimuszokat írjanak rólunk, de ha az iparosság érdekeiről van szó, ne sajnálják tőlünk a néhány sornyi segítséget.

### Galamb Ferenc válasza a Debreceni Ujság-Hajdúföldinek

— Az egyik lap azt írja, hogy a mai idők nem alkalmasak arra, hogy az iparosság választásokkal foglalkozzék. (Debreceni Ujság Hajdúföldről van szó. Szerk.) — Olyan megállapítást tesz a lap, hogy megállapodások történtek, hogy jobb időleg nem lesz elnökválasztás. Kijelentem, hogy senkivel megállapodást nem kötöttem, senki íyennel hozzám nem jött. Itt állok, mint a debreceni iparosság bizalmának letéteményese (zajos taps), tudatában vagyok annak, hogy mi a kötelességem úgyis-mint ipartestületnek, úgyis mint érdekképviseletnek. Nem kívánok vitatkozni, nem is tesszem, de az igazság kedvéért le kell szögezmem, hogy mielőtt ír valaki valamit, előbb győződjön meg róla, hogy igaz-e amit ír. Három évvel ezelőtt megmondtam, hogy keresztény nemzeti alapon állok, a magyar kormányunk vagyok a híve, ennek programját vállalom és viszem (zajos



taps), de sohasem igyekszem sebeket ütni azoknak, akik esetleg más politikai programot vallanak, nem igyekeztem a törvényes kereteken kívül hatalmi túltengésekkel sebeket ütni, vagy elkecsereledést szítani. Annakidején az iparügyi miniszter úr arra kért: békét, munkát, nyugalmat teremtsék. Ez jelszavam ma is: béke, nyugalom, munka. A vallási kérdések nem az ipartestület hatáskörébe tartoznak, (taps) de minden törvénytszetelet mellett sohasem felejtettük el, hogy magyarok vagyunk és hogy a kereszténység kötelez bennünket. Idáig úgy éreztem becsülettel megálltam a helyemet, igyekszem a jövőben is törvényes keretek között maradni és hiszem, hogy az iparos egyetértéssel továbbra is meg fogom tartani. (Viharos taps, éljenzés).

### Az alelnökök választása

A közgyűlés ezután közfelkiáltással alelnökké választotta Pataky Józsefet és Szendrey Sándort, akiket Balogh László, vitéz Onody János és Giczey János küldöttségileg hívtak meg a közgyűlésbe. Galamb elnök üdvözölte őket és kérte fogjanak össze, dolgozzanak együtt, mindent ami elválasztó, tegyenek félre, egyetlen cél legyen mindenki előtt: a magyar iparosság felvirágoztatása.

Pataky József, majd Szendrey Sándor szép beszédben köszönték meg a bizalmat. Harcedzett emberek a vezetők — mondotta Szendrey —, akik a meggyőződésüket fel nem adják, de vállatve dolgoznak az összes iparosokért. Ha kell éjjel-nappal rendelkezésre áll a jövőben is, mint eddig tette.

Lechner Lajos jegyző javaslatára megválasztották az előjáróság, a számvizsgáló bizottság tagjait, dr. Csáthy Dezsőt és dr. Ménes Lajost ügyészekül, az iparosszékét, a mester és tanonc-vizsgáló bizottságokat.

Dr. Radó Rezső üdvözölte a vezetőséget, hangsúlyozta, hogy hosszú gyakorlata alatt példátlanul szép volt ez a zavartalan közgyűlés. A békeség alapfeltétele az alkotó munkának.

Barta István, Csáthy Dezső, Bihar Gábor felszólalása után Zelinger Ede indítványára egyhangulag kimondták, hogy az IPOK-ot felkerik, ne a győgyfürdőket szaporítsák, hanem mindenütt létesítsék az elaggott iparosok otthonát. A gondolat támogatására az összes magyar ipartestületeket felkerik.

Egyhangulag elfogadták Szalay József indítványát az iparosok nyugdíjának biztosítása ügyében. Lechner Lajos jegyző felolvasta Demény főtitkár táviratát, melyre hasonlóképpen táviratokat küldtek Serfőzy Lajos és Krisch Károly felszólalása után Galamb Ferenc zároszávaival a közgyűlés véget ért.

### A sarkadi hármast rablógyilkos nyomában

A sarkadi Ungor család gyilkosának kézrekerítésére indult nyomozás eredménnyel járt. Megállapították, hogy ki követte el a berzalmas gyilkosságokat. A tettes megsérült a büntény idején és így félreismerhetetlen jelt visel magán. A tettes elmenekült Sarkad-

ról, de a esendörök nyomában vannak.

Érdekes, hogy a nyomozás során kihallgattak egy tollkereskedőt, Debreceni Mihályt is, aki ijedésközben elmondotta, hogy 14 betörést követett el öt év óta.

### Az új cukorjegyek kiosztása

A folyó évi április hó 6-tól érvényes cukorjegyek kiosztása a lakás szerint illetékes közlelmezési körzeti irodákban már március hó 26-án, azaz szerdán kezdetét veszi.

A cukorjegyeket az irodák csak az egyes háztartások által az igénybejelentő lapok benyújtása alkalmával visszakapott és az illetékes körzeti iroda naplótétel számmal és bélyegzőjével ellátott »Szelvény« ellenében adják ki s azokért az átvételkor darabonként 10 fillér fizetendő.

A cukorjegyek kiosztása, torlódások megelőzése a »Szelvények« sorszáma szerint a következőleg történik:

Március hó 26-án, szerdán d. e. 8—2-ig és d. u. 4—6-ig 1—800 sorszámg.

Március 27-én, csütörtökön d. e. 8—2-ig és d. u. 4—6-ig 801—1600 sorszámg.

Március 28-án, pénteken d. e. 8—2-ig és d. u. 4—6-ig 1601—2400 sorszámg.

Március 29-én, szombaton d. e. 8—2-ig és d. u. 4—6-ig 2401—3200 sorszámg.

Március 31-én, hétfőn d. e. 8—2-ig és d. u. 4—6-ig 3201—4000 sorszámg.

Április 1-én, kedden d. e. 8—2-ig és d. u. 4—6-ig 4001—4800 sorszámg.

Akik a fentiek szerinti napokon jegyeiket át nem veszik, azok jegyeik átvétele végett április hó 2. napjától kezdve bármikor jelentkezhetnek.

A cukorjegyek csak a fent említett »Szelvény« beszolgáltatása ellenében adhatók ki. A megállapított jegykiosztási sorrend a torlódások elkerülése végett szigorúan betartandó.

A cukorjegy — mint már fentebb közöltem — csak az 1941. évi április 6-tól kezdődőleg érvényes. A cukorjegy egy-egy hétre érvényes szelvényei 49-től kezdődő sorszámmal vannak ellátva. A jegy első szelvényét április hó 6-ika előtt bevéltani tilos.

Felhívom a közönség tagjait, hogy a cukorjegyekkel együtt az irodák által kiadandó »tudnivalókat« gondosan őrizzék meg s az abban foglaltakhoz saját érdekükben szigorúan alkalmazzodjanak.

Polgármester.

GÉPLEIRAS MÚRAY, iparkamara  
T. 17-93

Képet, rajtot akl szeret  
Kedves annak a szép keret  
S tudod-e szép keret hol van?  
Csak a:

**Keretezőboltban!**

Piac ucca 89. — Csapó ucca 18.

## HIREK

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:**  
Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám.  
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).  
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata márc.  
22-én reggel 8-tól, márc. 29. reggel 8-ig  
„Kigyó” Piac ucca 31., telef.: 30-95.  
„Tisza” Péterfia 61. telefon: 24-52.  
„Csillag” Árpád-tér 1. telef.: 29-32.  
„Szent Háromság” Homokkert Szabó  
Kálmán ucca 14. telefon: 17-09. —  
„Mátyás király” Nyilastelep, Vámos-  
pécsi út 76. telefon: 32-01.

**Meghalt Balázs Árpád, a magyar  
nóta halhatatlan művelője**

Mint névtelen vármegyei kis tisztviselő  
írta meg annakidején az első híres da-  
lát: Gyere velem az erdőre kék ibolyát  
szedni... Aztán fakadt a nóta vége-  
lathatatlansággal. Mindig több és min-  
dig szebb nóták születtek és mégse is-  
merték úgy a nevét, amint méltán el-  
várhatta volna. Otthon, Zilahon tud-  
ták, hogy mennyit ér, kicsoda, de Zilah  
és a Szilágyság olyan messze volt a  
„világtól”, hogy már-már elfelejtették,  
amikor a zilahi árvászeki ülnök kénye-  
telen volt menekülni régi otthonától, a  
zilahi Csillag uccából. Felkerült a fő-  
városba, ahol egyszerre kibonthatta  
származását, nemcsak mint nótaszerző ki-  
tünősége a magyar életnek, de mint  
jeles köztisztviselő is, aki a fővárosi  
rendőrségnél kezdte újra az életét és  
néhány év alatt főkapitányhelyettesi  
rangig vitte fel. Közben egymásután  
születtek a szebbnél szebb nóták, da-  
lak és most már egy ország enekelte,  
muzsikálta, zongorázta ezeket a da-  
lakat olyan kedvvel, amilyen kedve ép-  
pen akkor volt a magyarnak azokban  
a szomorú időkben. És az ének szár-  
nyán hirtelen, neve nőtt Balázs Árpádnak,  
aki bár Kolozsváron született, de halá-  
lág zilahinak vallotta magát.

És amikor elfáradt a munkában, mi-  
kor többet akart foglalkozni azzal,  
mihez zseni ifjúságától húzta a  
kedve, a muzsikával akart szíve sze-  
rint foglalkozni, nyugalomba vonult és  
éveken át a nagyobb, sőt kisebb váro-  
sokban is meghordozta lelkes odaadá-  
sát. Fellépett itt Debrecenben is, elő-  
adásokat tartott és ilyen alkalom ide-  
jén nem lehetett mozogni az Arany  
Bika szálló nagytermének dobogóján  
a virágtól, mert ismert és ismeretlen  
tisztelői, hívei halmozták le mindazzal,  
amit a szív adhat a szívnek szívesen...

Legutóljára talán 1927-ben találko-  
zunk itt vele, Ady Lajos, a másik jeles  
szilágysági úrihazánál, így március vé-  
gén, éppen akkor, amikor hozták a  
hangverseny után a virágok tengerét,  
tulipánok, fécintok özőnét. Fekete mű-  
vészkabátban, őszbevegnyű bozontos  
fürtökkel, esillogó szemmel simogatta  
meg az ismerősök és ismeretlenek vi-  
rágait és azt mondta:

— Hát már ezért is érdemes volt nó-  
tát csinálni, nem igaz, ücsüm!

Szentendre városkában élt, innen  
járta a magyar vidéket, míg tehetett,  
aztán vasárnap este azon a mikrofo-  
non keresztül búcsúztatták el a ma-  
gyar világtól, melyet halálosan szere-  
tett, mely mikrofon olyan sok és hálás  
estét szerzett mindenkinek, aki a  
Balázs-nóták édesen bús muzsikáját  
szerette...

Balázs Árpád elköltözött az élők  
sorából, de lelke a nótáiban él tovább,  
még akkor is, amikor énekelni fogják  
a nótáit, mint névtelen dalokat, mert  
egyik-másik valóban olyan szép, any-  
nyira magyar és a miénk, mintha név-  
telenül népdalnak született volna...

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— Lapunk legközelebbi száma  
a keddi ünnep miatt esütörtökön  
reggel jelenik meg.

— Az olasz kormány adománya  
a magyar árvíz-károsultaknak. Az  
olasz kormány budapesti követe  
megjelent a külügyminisztérium-  
ban és közölte, hogy az olasz kor-  
mány a magyar árvíz-károsultak  
megsegítésére 700.000 lírát aján-  
lott fel. A nemeslelkű adományért  
a külügyminiszter helyettese mon-  
dott köszönetet.

— Dr Haendel Vilmos előadása. Az  
Egyesült Keresztény Nemzeti Liga deb-  
receni osztályának elnöke, dr Haendel  
Vilmos egyetemi tanár az egyesület  
székházában (József kir. herceg ucca  
16. szám) „A szentistváni állameszme  
és ami azzal összefügg” címen márci-  
us 27-én, esütörtökön délután 6 óra-  
kor előadást tart.

— A fagyú forgalmának sza-  
bályozása tárgyában rendelet je-  
lent meg, mely szerint a mészáros-  
ok, az állatvágóvállalatok és a  
hűsítőüzemek, konzerv-  
gyárak stb. az általuk levágott áll-  
latok fagyúját kötelesek lefejtetni  
és a fagyú összegyűjtésével meg-  
bizott Zsiradékgyűjtő és Elosztó  
Kft-nek vételre felajánlani. A ren-  
delet április 15-én lép hatályba.

— A kárpitos-kesztyűszármazék  
szertárán este 7 órai kezdettel ülést tart az Ipar-  
testület tanácstermében. Fontos tár-  
gyak napirenden. — Előköszög.

— Bombák robbantak Sanghái-  
ban. A esiangi kormányban, kín-  
ai bank és a központi bank né-  
hány fiókintézetében, amely a  
nemzetközi negyedben és francia  
engedélyes területen épült, né-  
hány időzített bomba robbant. A  
robbanás következtében huszan  
életüket veszítették és száznál töb-  
ben megsebesültek.

— Az ipari gyapjú forgalmá-  
nak korlátozása tárgyában ren-  
delet jelent meg, mely szerint timár,  
szücs, bőr és dögygyapjút csak a  
Futura és olyan kereskedő vásá-  
rolhat, aki erre az ipari anyagga-  
zálkodási gyapjúipari bizottságtól  
engedélyt kapott. A rendelet értel-  
mében minden bőrfeldolgozó ipar-  
os, valamint minden olyan szem-  
ély, aki üzmeben állati bőrrrel  
ipari gyapjút választ le, köteles  
mind a készletben lévő, mind az  
ezután elválasztott ipari gyapjút  
a Futura számára vételre fel-  
ajánlani. A rendelet április 2-án  
lép hatályba.

— Mozdonyok rohant egy ló a  
Nyugati úcnán. Koroknai József  
Kisnaes 8. szám alatt lakó gazdál-  
kodó egylovas szekérrel bejött  
Debrecenbe és a Nyugati úcnán  
megállt néhány percere, bement  
egy vendéglőbe és felügyelet nél-  
kül hagyta a lovát. A kis mozdony  
zajától a ló hirtelen megvadult és  
nekirohant. A kerek levágták és  
a ló egyik lábát és a szekert is  
összetörték. A gazdálkodó ellen  
megindult az eljárás, mert az ő  
gondatlansága idézte elő a ló pusztu-  
lását és a karambolt.

## Uj cserép- kályhás mester Fogarassi István

PÉTERFIA U. 19.

Raktáron tartok modern új cse-  
répkályhákat és kandallókat. —  
Elvállalok átrakást, tisztítást  
jutányos árban.

— Elfogták a tolvajt, mert el-  
aludt a károsult mellett. A debre-  
ceni pályaudvar várótermében Ki-  
rály Sándor sárándi gazdálkodó  
vonatja indulását várta, de közben  
elaludt a padon. Az alvó ember  
zsebéből kilopta a pénztárcát hat-  
van pengővel. Hódosi Sándor 32  
éves munkanélküli napszámos. A  
zsákmányt zsebre tette, de nem  
ment el, hanem ő is elhelyezkedett  
a padon és elaludt. A kiscgazda ha-  
marabb ébredt fel, mint a tolvaj,  
és ez lett a tolvaj veszte, mert fel-  
ébredése után azonnal észrevette,  
hogy hiányzik a pénze. Szólt a  
rendőrnek, aki gyors motozást ren-  
dezett a közelben tartózkodóknál  
és az álmából felriadt Hódosi zse-  
béből előkerült a pénztárca és a 60  
pengő. Hódosit őrizetbe vették.

— Légigyakorlatok Moszkva  
környékén. Moszkvából jelentik:  
A szovjet főváros környékén levő  
kerületben vasárnap légigyakor-  
latok voltak a polgári repülőszere-  
vezetek tagjainak tömeges bevo-  
násával. Vasárnap ejtőernyősök  
szálltak le, akiknek „elfogására”  
az egész polgári lakosságot moz-  
gósították.

— Törökországba a dunai hajó-  
zás megindulásával áruk érkeztek  
úgy magyar területre, mint Né-  
metországba. Az első hajó gyógy-  
szerárutakat vitt a törököknek.

— Földcsuszamlás történt Esz-  
tergom határában a Világos hegy  
és a Kálvária hegy között. Három  
ház bedőlt, egy borpince beomlott.

— A riomi per elmaradásával  
számolnak olasz lapjelentések sze-  
rint, mert a francia kormányban  
nincs szándékában a pert lefoly-  
tatni, mert Daladier és társai póre-  
sok magasállású személyt kompro-  
mitálhatna és igen nagy port ka-  
varna fel.

— A franciák részére két hajó-  
rakomány lisztet küldenek az ame-  
rikaiak ajándékba, azzal a szigorú  
kikötéssel, hogy csak a német meg-  
szállástól mentes területeken sza-  
bad felhasználni.

— Bulgáriában hétfőtől kezdve  
olajat és más táplálékul szolgáló  
zsírt csak jegyre lehet árusítani.

— A spanyol vörös hadsereg  
volt tábornoka, Lister, az afrikai  
harcok során az angolok oldalán  
küzdve, a szabad francia csapatok  
soraiban harcolva meghalt. A spanyol  
forradalom leverése után lépett  
Lister a francia idegen légió  
szolgálatába.

— A KIE uccagyermek-otthon  
vasárnap délután 5 órai kezdettel műso-  
ros előadást rendez az ipariskola tor-  
natermében. Összesen 100 gyermek fog  
szerepelni Színre kerülnek a mesejáté-  
kok, népi daljátékok, tündértánc-  
bemutató. A táncokat betanította és  
vezeti Boros Mária, a leányunka ve-  
zetője. Az érdeklődés eddig is igen  
nagy.

— Tréfából követelt el betörést a  
Pósa uccán Makai Józsefné lakására  
Pipó István, aki edényeket, ruha-  
neműket vitt el. A károsult jelentése  
alapján tartották házkutatást Pipóné  
lakásán, ahol megtalálták a ruhákat  
és edényeket. Pipóné azzal védekezett,  
hogy ő nem akarta megtartani a hol-  
mit, hanem visszaadni Makainénak.  
A lakás ajtaját nyitva találta, azért  
vitte el a néhány edényt és ruhát,  
hogy Makainét figyelmeztesse arra,  
hogy nem szabad az ajtót nyitva  
hagyni, mert akkor lopnak. Makainé  
ezzel szemben azt állítja, hogy az ő  
szobájának az ajtaja nem volt nyitva,  
lakását feltörték.

— Temesváron is tilos a magyar  
cégfelirat. Temesvár főpolgármes-  
tere belügyminiszteri rendeletre  
való hivatkozással, Temesvár vá-  
ros egész területén azonnali ha-  
tállyal elrendelte valamennyi ma-  
gyar nyelvű felirat és cégábrá le-  
vételét és románnyelvű felirattal  
és cégábrával való kicserélését.  
Tilos a vendéglők árlistáiban is a  
magyar szöveg használata.

## Ezüst csengő

Csengettyűző, csilingelő,  
lelkemből őh gyere elő,  
hadd hallják, hogy mily esengő  
a te hangod, ezüst csengő!

Csilingelj, mert a szívekbe  
a szép hangot engedik be  
s ott azután tovább esengve,  
vidd az embert békés esendbe!

Ne is várd meg, hogy elmondják,  
úgy csitítsd az ember gondját,  
te találd ki egyre esengve,  
mért hull bánat a szívekbe?!

Ne várd meg, míg eléd jönnek  
panaszkodó hulló könnyek,  
reménynek adj mindig helyet,  
az ő szavát csilingeljed...!

REGÓS.

— „Erdély” című színes hangos  
filmet mutatta be a városi idegenfor-  
galmi hivatal vasárnap több előadás-  
ban a Déri-múzeum dísztermében. Az  
erdélyi tájak szépségei teljesen lenyű-  
gözték a közönséget. Grassl Herbert  
idegenforgalmi igazgató figyelmes gon-  
dossággal rendezte az előadásokat,  
melyek előtt dr Balogh István tartott  
hangulatos bevezetőt.

— Kedves vendége volt tegnap a  
Magyar Turista Egyesület debreceni  
osztályának Batori Béla MÁV igazgató-  
sági tisztviselő személyében, aki a  
MÁV műhelyben tartott rendkívül ér-  
tékes és érdekes előadást a palócok-  
ról. Ez alkalommal hosszabban el-  
beszélgetett Batori a debreceni turis-  
tákkal, akiknek ígéretet tett, hogy a  
MÁV műhelyben pár héttel ezelőtt  
megtartott és az „Éjféli nap országá-  
ról”, valamint Skandináviáról és az  
ott szerzett tapasztalatairól szóló fe-  
lejtéssel szép előadását április 8-án  
a turisták részére a Déri-múzeumban  
megisméli.

— Romániában 25 százalékos  
kukoricalisztet kevernek a kenyér-  
hez. Március 25-től kezdve Romá-  
niában az egységes kenyér előállítá-  
sához 25 százalékos kukoricalisztet  
kell felhasználni az eddigi 20 szá-  
zalék helyett. Egységes kenyeret  
csak 700 grammos súlyban szabad  
sütöni és egy kenyér ára 10 lei. A  
kenyér frissen nem árusítható,  
csak a sütés után következhet na-  
pon.

— A Debreceni Fotoklub közgyűlést  
folyó hó 28-án, ismert tárgysorozattal  
az egyesület hivatalos helyiségében Fe-  
renc József út 26 B. tartja meg.

— A mezőgazdasági kiállítás alkalmá-  
ból neves festők műalkotásait kerül-  
nek eladásra kedvező fizetési módoza-  
tok mellett Hoffmann Ferenc képsza-  
lonjában, Budapest, Károly király út 28  
(városháza épület). Legjobb alkalom a  
vásárlásra. Megtekintés díjtalan.

— Feltörték a pinécjél Kádár József  
alezredesnek a Piac ucca 68. számú  
házban. Elhordott a tolvaj tüzelőanya-  
got és elvitte a fűrészt is. A nyomozás  
megindult.

— Garai tánciskolájában (Varga u.  
42. szám) táncanfolyam megkezdődött.  
Tanulókat meg elfogadok. Ma ösztáne.

— A debreceni rendőrség jelen-  
tette dr Szabó Gyula budapesti újsá-  
gíró, hogy a Páll-söröző előtt állt az  
autója, míg Szálasi a társaságával ebé-  
delt, ismeretlen tettes ellopta bürönd-  
jét, melyben ruhái és iratai voltak. A  
nyomozás megindult.

— Őt mázsa búzát lopott ki a raktár-  
ból egy egérlyukon át a nagypókai ta-  
nyán egy fiatalokor. Az egérjárta lyu-  
kon át szedegette a kiömlő búzát és  
elhordta. A búzalopásról tudott Ven-  
ceselő János és a felesége is, akik ellen  
orgazdaság miatt megindult az eljárás,  
mert nem adták vissza a gabonát a tu-  
lajdonosnak, hanem elvitték a malom-  
ba öröletni. A debreceni törvényszék  
előtt azzal védekezett Venceselő János,  
hogy ő megdorgálta a fiatalokorú a  
búzalopás miatt. Az asszonyról már  
azt állapították meg a csendőrkök, hogy  
ő még biztatta is a fiatalokorú, hogy  
hordja el az egérlyukon kiömlő gabo-  
nát. A bíróság megállapította a ház-  
pár bűnösségét és ezért Venceselő Já-  
nos két hónapi, feleségét egyhónapi  
fogházra ítélték el.

## SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Kedden délután: Tokaji assz.  
Kedden este: Hajnalodik A) bérlet.  
Szerdán délután: Liliomfi.  
Szerdán este: Hajnalodik B) bérlet.  
Csütörtökön este: Farsangi esküvő.

### MA ÉS HOLNAP AZ ERDELYI MAGYAR ÉLET GYÖNYÖRŰ DRÁMÁJA A „HAJNALODIK“

Vitéz Bánky Róbert társulatának előadásában ma, kedden este A és holnap, szerdán este B) bérletben kerül színre az erdélyi magyar sors legszebb drámája, Fekete Istvánnak, a budapesti Magyar Színházban nagy sikerrel előadott HAJNALODIK c. darabja, főszerepben Buday Tusi, Halassy Mariska, Móricz Lili, Járay Sándor, Miskey Józseffel.

Kedden délután vitéz Bánky Róbert és Halassy Mariska felléptével a legnagyobb sikerű operett, a Tokaji assz. mérsékelt helyarával. Külön élményt jelent Halassy Mariska, Tarcali Darázs Katalinja és vitéz Bánky Róbert ragyogó humorú Devernákja.

Szerdán délután filléres ifjúsági előadásban a LILÍOMFI kerül színre.

Csütörtökön este a debreceni nyugdíjas színészek javára Halassy Mariska felléptével a pompás, izos magyaros hangulatú vígjáték a farsangi esküvő kerül színre.

Jön péntektől: Lázár Máriával a legnagyobb Vaszary-vígjáték, a zenés-táncos: RÁD BIZOM A FELESÉGEM c. darab.

**Felkérem a vendéglősmester kártsámat, hogy Philipp H. Jenő kártsáma délután 5 órakor tartandó temetésén a Köztemetőben, teljes számmal megjelenjen sziveskedjenek. Csócsits Lajos vendéglős-szakosztályi elnök.**

### A jubileári mezőgazdasági kiállítás a magyar mezőgazdasági változatos gazdagságát tárja látogatói elé

Az országos mezőgazdasági kiállítás gerincét alkotó tenyészállatkiállítás, amint erről már számszerűen is megemlékezünk, a múlt évi nagysikerű kiállításnál is nagyobb létszámú és kiváló minőségű anyagú lesz. A kiállítás anyagának gyarapodása szükségessé tette, hogy elhelyezésükre újabb kiállítási csarnokok és istállók épüljenek. Elkészült az új, hatalmas baromfiállítási csarnok is. A **kutyakiállítás** udvara az idén ugyancsak új helyre kerül, ami jobb elhelyezést tesz lehetővé. A lókiállításához kapcsolódóan különféle **lovasmérkőzések és mutatóványok**, többnapos concours, **fogtversenyek** és bemutatók lesznek változatos programmal.

A tenyészállateszélyeket ez évben is a mezőgazdaság jóformán minden ágát felelő kiállítási csoportok fogják kiegészíteni, teljessé téve a látogatók előtt a kiállítás a magyar mezőgazdaságról alkotható képet. Ezek sorában az idén kiemelkedő szerephez jut a **vadászati kiállítás**, melyet kapcsolatban **solymászati bemutató** is gyönyörködteti majd a közönséget.

Nagy érdeklődést fog kelteni az erdélyi csarnokban rendezendő csoportos kiállítás, amelynek keretében bemutatják Erdély jelentőségét a növénytermesztés, állattenyésztés, szőlészet, gyümölcsészet, erdészet, valamint a szövetkezeti élet terén. Az **erdélyi magyar kisgazdák katolizációs stílusban** megtervezett kiállítása egyike lesz a kiállítás legszebb és legvonzóbb részeitnek.

Növénytermesztési, növénynevelési, szőlőművelési, gyümölcsészeti csoport éppen úgy figyelemre érdemes, mint a kísérleti csarnok számos látványos, a szakoktatási intézmények, gazdasági népiskolák csoportja, tejjgazdasági, méhészeti, zöldmező és még sok más kiállítási csoport.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A Városi Takarékszövetkezet Részvénytársaság zálogházában 1940 évi július hónapban elzálogosított, illetve 1941 év január hónapban lejárt 11115 számtól 12784 számig arany, 17334 számtól 19652 számig egyéb ingó, továbbá 8 régebben lejárt 10899 számú zálogtárgyak közül azok, melyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszab-

bíltattak, 1941 március 27-én, délután három órakor, a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az ezidőszerint árverésre kerülő tárgyak jegyzéke az intézet helyiségében megtekinthető.

Hosszabbítások az árverés előtt legalább két nappal eszközölendők. Debrecen, 1941 március 11.

Az igazgatóság.

### Gyászrovat

**Papp Endre** nyugalmazott MÁV-intéző, életének 65. évében elhunyt. Temetése ma délután félég órakor lesz a díszravatalozóból, görög katolikus gyászszerattással. Elhunyt feleségét, gyermekeit, nagyszámú rokonságot borított mély gyászba. — Fehértőy vállalata rendezi.

**Philipp H. Jenő** vendéglősmester, 53. éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 5 órakor lesz a díszravatalozó teremből. — Gebauer-cég rendezi.

**Vértesi Jancsika** 11 hónapos korában elhunyt. Temetése kedden délután 5 órakor lesz a II. A) ravatalozó teremből. Lakás: Bethlen uca 69. — Gebauer-cég rendezi.

**Ózv. Kiss Józsefné** Arany Zsuzsánna 85. éves korában elhunyt. Temetése kedden félég órakor lesz a II. B) ravatalozó teremből. Lakás: Ododa uca 19. sz. — Gebauer-cég rendezi.

**Horváth György** MÁV nyugdíjas, 52. éves korában elhunyt. Temetése kedden délután félég órakor lesz a Köztemető II. B) ravatalozó teremből. Lakás: Budai Bzavaiás uca 52. Dankó temetkezési vállalat.

Köszönetünket fejezzük ki mindazon kedves rokonunknak, ismerősünknek, akik koszorút s csokrot helyeztek megboldogult Kovács Sándor ravatalára és akik megjelentéssel bánatunkon enyhíteni igyekeztek. A figyelmes temetésért köszönetet mondunk a Pusztai temetkezési intézetnek. **Horváth-család.**

### Tóth Katalin

18 éves korában meghalt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a Köztemető III. sz. ravatalozó teremből, ref. szerattással. Lakása: Bánk 122. Pusztai temetkezési intézet.

### Kolozs Lacika

Kolozs János HÉV kalauz gyermeke, 2 éves korában meghalt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Köztemető III. sz. ravatalozójából ref. szerattással. Lakása: Vasóntó uca 1. Pusztai temetkezési intézet.

### SPORT

#### Továbbjutott a DVSC a Magyar Kupában

Vasárnap délután a Magyar Kupamérkőzésen a DVSC 4:3 (4:1) arányban győzött a Wekerletelepi SC ellen s ezzel továbbjutott. Legközelebbi ellenfele a két hét múlva lejátszandó fordulóban a mai Ujpest-Lampart mérkőzés győztese lesz. A DVSC megérdemelten győzött, a fogyatékos tudású, s e hiányt dűrva játékkal pótolni igyekvő pestiek ellen. Már a negyedik percben vezet a Vasutas, Szabó 22 méteres bombája köt ki a hálóban. Valami hibából egyenlített a vendégcsapat, de a 16. percben Nagy beadásából ismét Szabó eredményes 2:1. A harmincadik percben a kitérő Sidlik a kifutó Kósa (néhai Boeska) volt kapusa) mellett a hálóba gurítja a labdát. A harmincötödik percben Füleki ló tisztán állva gölt. A pestiek lest reklamálnak, öklüket rázzák a tehetetlenül bíráskodó Juhász Attila felé, aki azonban nem alkalmaz semmiféle rendszabályt a fegyelméletlen pestiek ellen. — Fordulás után Juhász Attila teljesen kengedi a mérkőzést, egyik dűrva jelenet a másikat követi. Ilyen légkörben a DVSC nem mer futballozni, csak a lábukat kapkodják a játékosok. A DVSC két góllal szépit, de a továbbjutáshoz szükséges egy gölt nem tudja elérni. (Ha u. i. döntetlen lett volna, akkor az új kupaszabályok értelmében nem került volna sor hosszabbításra, hanem a

vendégcsapat ment volna tovább).

A DVSC legjobbjai Szabó és Csokai voltak. A közönség elsősorban Füleki játékára volt kíváncsi, ő a hosszú szünet után is igen ügyesen mozgott, gölja szép volt, bár a lövéseivel még bajok vannak. Néhány mérkőzés után a régi lesz.

**Magyarország—Jugoszlávia 1:1, 2:0, 1:3.** Magyarország válogatott csapatai három fronton ütköztek meg a jugoszlávokkal. A nagycsapat Gyetvai göljával 1:1-re játszott, a bíró a magyar csapatnak a második félidő utolsó perceiben lött szabályos gölját nem adta meg. A B) csapat Ujpesten 2:0-ra győzött, tizenhatalvezzer néző előtt. Az ifjúsági csapat Belgrádban 3:1-re kapott ki

**Jövő vasárnap NB II. rangadó lesz Debrecenben.** A MÁVAG csapata jön le, hogy a bajnokság és az NB-be jutás szempontjából döntő fontosságú mérkőzést vívjon a bajnokai pontokért.

A Wekerletelepi SC öltözőjében vasárnap Kósán, a Boeska) volt kapusán kívül más érdekes ismerős arcot is felfedeztünk: Vágót, a Boeska) volt nagytehetségű népszerű válogatott háttvédjét, a debreceni közönség „Pepijét”. A kitűnő háttvéd most a wekerletelepiek edzője.

A MÁVAG kikapott 3:0-ra a kupamérkőzések során a Törekvéstől. A MÁVAG két emberét, Seffelt és Fácizánt kiállították, hogy vasárnap játszhatnák-e, az csak később fog eldőlni.

A DVSC birkozcsapata tisztes eredményt ért el vasárnap az UTE ellen, 4:3-ra kapott ki a nagy nevekkel álló csapattól. A DVSC győzelmeit Mihályfi II., Németh és Tarányi szereztek meg.

Nagy, DVSC nyerte Közseg város súlyemelő versenyt a könnyűsúlyban 272.50 eredménnyel.

**Páll, a Boeska) hajdani balösszekötője, aki most a BSZKRT csatársorában rúgja a labdát, vasárnap két mérkőzést játszott egymásután végig.** A BSZKRT vegyescsapatában mesterhármast ért el utána az amatőrcsapatban játszott és ott is két gölt lött.

A DEAC kerületi ifjúsági és felnőtt mezei futóversenye. Vasárnap rendezte meg a DEAC az egyetemi sporttelep környékén vitéz Hadházy Dezső egyetem testnevelési tan. vezetésével kerületi ifjúsági és felnőtt mezei futóversenyét. A verseny távja ifjúságiaknak kb. háromezer, felnőtteknek kb. hat ezer méter volt. Az eredmények a következők: **Ifjúságiak:** 1. Ramminger Károly kat. keresk. 10 p. 28 mp. 2. Sándor László DTE tanítóképző 10 p. 29.2 mp. 3. Müllner Róbert kat. keresk. 10 p. 29.2 mp. 4. Cserny Tibor kat. keresk. 10 p. 31 mp. 5. Zemlyánszky János DTE 10 p. 32.2 mp. 6. Almássy Béla DVSC 10 p. 42. mp. 7. Felföldi György kat. kereskedelmi 10 p. 48 mp. 8. Morvai Gy. DVSC 10 p. 50 mp. 9. Fűsek Jenő kat. keresk. 10 p. 54 mp. 10. Magyar István kat. keresk. 10 p. 54.8 mp. **Felnőttek:** 1. Bányai József DTE 20 p. 51.6 mp. 2. Bartha Gyula DEAC 20 p. 52.4 mp. 3. Kocsó Ferenc DEAC 21 p. 9 mp. 4. Sztanek Ferenc DTE. 5. Kertész István DEAC. 6. Demény Dezső DEAC. 7. Sarkadi Imre DEAC. 8. Uram Pál DEAC.

Rákóczi FC—NMK—TRIE vegyes 1:1

### Közgazdaság

**Sertésvásár.** Felhajtás kövér 1, eladás 1; sovány 773, eladás 429. Árak: sovány koca 160—170, sovány sildő 155—210, választott malac páronként 35—45. Az irányzat élénk.

## APRÓHIRDETÉSEK

**HÁZASSÁG**  
Középkorú asszony férjhezmenne biztos megélhetésűhöz. „La kásom van” jellegre. 453  
60 éves iparos 9000 pengővel megismerked. ne 50 körül nővel, aki felevagyonnal rendelkezik. Vasvári u. 20. sz. 409

**ALKALMAZÁS**  
nyer férfi.  
Konvenciósi bérest fiával keresek április 1-re. Bethlen u. 55. 424

**Parádés kocsi** konvencióra feleségével, aki jól tud fejni, esetleg nagyobb fiával keresek. Csak jó bizonyítvánnyal megbízható jelentkezzen. Honvédfemető uca 6. 36 vv.

Egy kerékgyártóság darabszámos munkára felvétetik. Eötvös u. 82. 449

Felvétetik kicsi családú házmester, kinek a felesége fejni tud. Bethler u. 59. 444

Szabóegedűt azonnal felveszek. Hatvan u. 4. sz. 428

**Ló- és szarvasmarhavásár.** Felhajtás szarvasmarha 670, eladásra került 424. Felhajtás ló 180, eladásra került 69. Árak: vágómarha jöminőségű 60—88, közepes 47—60, silány 34—47, borjú 80—130, növendékmarha 55—78, tinó, ökör 80—110, fejőstehén 380—620, vágóló 58—155, silány igásló 95—210, közepes igásló 220—360, jó igásló 375—380. Az irányzat lanyhuló.

A terménytőzsdén az árak változatlanok.

### Városi hirdetések

**HIRDETMÉNY. 11.300—1941. ad. — Debrecen sz. kir. város adóhivatal. —** Felhívja a városi adóhivatal az egy-szeri beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét, hogy az 1938 XX. tc. alapján követett beruházási hozzájárulás tizenegyedik részlete 1941 évi április elsején esedékes és az 1500—938 P M rendelet 50. paragrafusa 1. bekezdésének értelmében ezen időpontig fizetendő. Értesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy befizetéseiket hététköznapokon a hivatalos órák alatt, délelőtt 8—12 óráig — már mostan teljesíthetik, hogy az utolsó napon várható torlódást elkerülhessék. A befizetés számfeljegyzése a városi adóhivatal I. em. 8. számú szobájában történik. A befizetést elmulasztók ellen a végrehajtási eljárás 1941 április hó másodikán megindul. — Debrecen 1941 március 20. — Városi adóhivatal.

**A hadigondozottak figyelmébe.** Felhívom azokat a hadirokknatakat, hadiözvegyeket és volt hadiárvaikat, akiknek „haditelek” van birtokában, a haditelek adományozására vonatkozó okmányokat az I. fokú közigazgatási hatóság III. emelet 92/c. számú helyiségében legkésőbb folyó évi március hó 28. napjáig saját érdekükben mutatassák be. Polgármester.

**Hirdetmény vadászterületek bérbeadására.** Értesítem az érdeklődőket, hogy Debrecen sz. kir. város határában a Hajdúböszörményi úttól a Szoványi útig terjedő újosztású földek és a Macson (kb. 7000 kat. hold területen) gyakorolható vadászati jog bérbeadására évi 600 P kikiállítási ár mellett; az Ondódon és Cucán, továbbá a Steinfeld Istvántól megváltott 283 kat. hold nagyságú területen, összesen kb. 13.5000 kat. hold területen gyakorolható vadászati jog bérbeadására évi 1100 P kikiállítási ár mellett; végül a Szepes és Ebes pusztán kb. 7600 kat. hold területen gyakorolható vadászati jog bérbeadására évi 730 P kikiállítási ár mellett az 1941. évi március hó 29-én délelőtt 9 órakor a városháza kitanácsstermben nyilvános árverés fog tartatni. Bérleti idő 1941. évi augusztus hó 1-től 1950. évi július hó 31-ig terjedő 9 esztendő. Nem tartozik a vadászterületekhez a nyulási repülőter, továbbá a törvény értelmében önálló vadászterületei képező ingatlanok, végül az elsőfokú közigazgatási hatóság által önálló vadászterületekkel egyesített területek. A közelebbi árverési feltételek a városháza hirdetőtábláján, illetőleg a gazdasági és erdészeti ügyosztálynál bárki által megtekinthetők. Polgármester.

**Jömegjelenésű** megbízható fiatalembert bolli szolgának alkalmaz — Aszmann Ferenc, Piac uca 27. 431

**Kerékpározni** tudó kifutófiút pékségbe felveszek. Nyil u. 79. 455

**Gépszét,** kovácsot, főzőmindent felveszek. — Magoss György tér 30. 1234

**Tanuló,** erőset, kerékpározni jól tudó felvesz 32 pengős fizetéssel Szilágyi fűszeres, vámospécsi sorompónál. 427

### ALKALMAZÁST nyer nő

**Gyermek-bont** keresek három kislányom mellé jó és hosszú bizonyítványt. Cím a kiadóban. 218 vv.

**Festő leányokat** felveszek, kezdőket is alkalmasok. F. Takáts Ilona iparművész, Arany Bika félcímlet, trafik-feljárónál. 400

**Kézimunkás leányokat** felveszek. Fábrián, Kálvin tér 11. 450

**Jó munkás hölgyfodrász** kisaszonnyit felvesz Kovács, József kir. herceg 2. 439

**Zacsóragasztó** leányokat felvesz Albert papírüzem, Erzsébet uca 48. 435

**Fanulót** női szabóságba felveszek. — Székelyné, Bethlen u. 46. sz. 432

**Gyermek** mellé ügyes leányt, ki takarítást is vállal, hosszú bizonyítványt felveszek. Nyil uca 79. 454

**Tanulóleány**, 15—16 éves, nyomdába felvétetik. Piac u. 38. 451

**Angol munkában** jártas segédleányt felveszek. Martin Alice, Piac u. 30. 421

**Keresek** két éves kislányt, ki takarítást is vállal, hosszú bizonyítványt felveszek. — Dr. Kéry, Horváth kórház. 420

**Egy fiatal** bejáró kislányt felveszek 1-ére. Bethlen uca 23. II. ajtó jobbra. 402

### ALKALMAZÁST keres nő

**Perfekt gép- és gyorsíró**, valamint könyvelésben jártas kereskedelmi végzettségű keresztyén úrleány gyakorlatlással állást keres. Irásbeli megkeresést fizetésmegjelöléssel kér a kiadóba. „Tisztviselő” jeligére. 407

### HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

**Jó főző** mindenest keresek jó és hosszú bizonyítvánnyal április elsejére. Cím a kiadóban. 218 vv.

**Főzéshez** értő mindenest bontlakó jó bizonyítvánnyal azonnal felvétetik. Cukrászda, Péterfia 4. 456

**Bejárónő** délelőtti elfoglaltságra felvétetik. Zápolya u. 11. Jelentkezés 9 után. 411

**Idősebb takarítónő** és egy mindenest bejárónő felvétetik. Piac u. 67. 403

### AJÁNLAT

**Géphímzést** olcsón és szépen vállalok, varrni hához is megyek. Hatvan u. 24. 1613 3. 81.

**Aki** husvétra olcsó függönnyet akar 150 szélest már 10 pengőtől, 150, 360 sz függöny anyagok mintás ruhaselymek — Rothermere 36. keresztépület. 65 4. 22.

**Timároknak** cserzőhorodot felelősséggel mérsékelt áron készít Varga, Hatvan 68. 146 3. 25.

**Új és használt** varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, minden géphez javítások jótállással, vétel, csere. Eisenberger, Csapó u. 101. 825 4. 5.

**Aranyat**, ezüstöt, briliánsat legmagasabb árszabán bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám, 1815 4. 18.

**Villanykörtesere** 20 fillér, gyermekkoscsit, jégsekrényt megveszünk. Rádió, gramofon legolcsóbban Vayonmentő, Hunyadi u. 22. 1814 4. 18.

**Okmányairól** eredetileg hű fotokópiát azonnal elkészít Berzék, Piac 32. (Az udvarban.) 8 4. 1.

**Takaréktűzhelyek**, két-sütős, majolika, egyszerűbbek is készen kaphatók. Kandia 15. 412

**Ciánóztasson** bizalommal Csala ciánózó vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14—27. 1927 6. 20.

**Legmagasabb** árban veszek aranyat, ezüstöt, fogaranyat. Altmann Sándor aranyműves, — Piac uca 87. 635 3. 31.

**Fűzőt**, haskötőt jutányosan készit, keztyűket javit Kiss Béláné, Kossuth u. 59. 173 4. 14.

**Hölgyek** figyelmébe! Tartós Dauert, víz-, vas-ondóialást készitessen Kerégyártó fodrásznál, Püspöki palota, Déri sarok 149 3. 25.

**Asztalosnál** keményfaháló nagy választékban vásárlás nélkül is megtekinthetők. Hatvan uca 39. 321 3. 31.

**Mielőtt** kabátot, ruhaszükségletét megvarrtná, forduljon bizalommal Futó Juliskához, ahol olcsón szép kivitelben a legújabb divat szerint készitnek. Péterfia 37. Varrni, szabni tanitok. 636 3. 31.

**Elismerten** szép férfiruhák Czinege István uridivat szabónál készitnek. Arany János 17. 1401 4. 12.

**20—27 Gáspár Géza** tűzifa és szénraktárának telefonszáma. — Cím: Híd uca 14. 820 4. 5.

**Tűkgyártás**, üvegcsiszolás, foncsorozások, autóüvegezesek, Sipkovits Béla, Nagyvárad u. 15. sz. telefon: 22-96. 1611 4. 15.

**Megérkeztek** Ungváry József ceglédi faiskolájából a gyümölcsfák. Magastörzsű koszméte nagy választékban. — Kaphatók: Garai u. 5. szám és Bethlen 14. sz. 1774 3. 24.

### Parketta hulladék tűzifa széledeska

3.80 P mázsánként  
**11-10 JOST Parkettgyár**  
Epreskertí fatelep.

**Kombinált szekrények**, ebédlők, háló, konyhák meglepő olcsó áron. Hausner bútorgyártó. Piac 83. 284

**Bélyeggyűjteményt** régi postabélyegeket, sorozatokat, tömegbélyegeket vásárolok Rankay Magoss György-tér 6 sz. (déltűn kettőtől). 132

**Legolcsóbban** fest, tisztit Weisz, Arany János uca 29. Egy férfiruhatisztítás, vasalás 4 P. 1240 vv.

**Hölgyeim!** Modell kalapok nagy választékban érkeztek „Arany” kalap szalonba. Alakítás 2 P. Sas 4. 1952 4. 20.

**Meglepheti** ön is magát, ha átdolgoztatja ócska paplanját Nagy Gyula paplanos mesternél, Sas 2. 5 4. 21.

**Poloskairtas**, ciángázzal lakások vizsgálatát felelősséggel vállal, Kiss Zoltán, Kigyó uca 5 sz. 1612 4. 15

### TELJES ELLÁTÁS

**Négyhónapos** kortól gyermekel gondozásra elvállalok. Fizetés egyezés szerint. Cím a kiadóban. 406

### KERESLET

**Briliáns** veszünk. — Arany, ezüst beváltás, óra-, ékszerjavítás. Szekeres és Vági ékszerész, Bádógos u. 4. 784 4. 15

**Bélyeggyűjteményt**, — blokkokat, tömegbélyegeket, ritkaságokat, régi levelést a legmagasabb áron vesz Boross, Csapó uca 32. Keresztépület, déltűn 1—4-ig. 52

**Jzlethelyiséget** keresek főbb útvonalon. Cím a kiadóban. 422

### OKTATÁS

**Született** német fiatalember német nyelv és lársalgó órákat ad. Kivánatra hához megyen. Cím a kiadóban. 436

### TÁRS

**Iparengedélyei** bíró női szabó lakással rendelkező társat keres. — Cím a kiadóban. 430

### PÉNZ

**Hentes** urak, ki volna hajlandó szabadtűzűből rendelkező házimra rövid időre kölcsönt adni. Cím a kiadóban. 399

### HANGSZER

**Bécsben** képzitett zongorahangoló olcsón lekiismeretes munkát végez. Eibenstein Márton, Csokonai uca 17. sz. Telefon: 30-89. 462 4. 4.

### RÁDIÓ

**Kitűnő** Philips rádió, garantáltan tiszta, régi stílusú fotelek eladó. — Rákóczi 6. Baloldali lakás, 397

**2+1** lámpás rádió olcsón eladó. Meszena u. 2. 1943

**Rádiót** tökéletesen javit, alakit és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel Szabó Lajos műszerész, Csapó uca 86. szám. Telefon: 32—54. 794 4. 4.

### BÚTOR

**Hálószobák**, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Szalmon bútorgyártó. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 534 3. 25.

### AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

**Eladó** A. J. S. 750 köbcentiméteres 5.5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadóban. 1747 vv.

**Kétüléses** Luxus DKW személyautó alkalmi áron eladó. Széchenyi 24. 413

**Németországból** jött új kerékpár eladó. Hatvan uca 23. 408

### TŰZELŐ ANYAGOK

**Száraz** bükk, varga, akáca, szén a legolcsóbbtól a legjobbig — már 50 kilót házhöz szállitok. — Szőlőkaró meg kapható. Timár u. 11. Telefon 30—68. 234

**Száraz** tölgyfátorgács 3 pengő mázsánként, hulladék tölgyfa is kapható. Heredovszky kádar, Pesti u. 51. 438

### ÜZLET MŰHELY RAKTARHELYISÉG

**Kiadó** üzlethelyiség — szabóságra, bármire. — Kassai út 2. 404

**Egy nagy** szoba raktárhelyiségnek Kossuth u. elején kiadó. Cím a kiadóban. 355

### KIADÓ LAKÁS két szobás

**Kiadó** rendelőnek, irodának, szalonnak vagy könyvtárnak két ucai vartektes szoba lépcsőházi bejáratl április 1-ére. Marx, Piac u. 44. 369

### KIADÓ LAKÁS háromszobás

**3 szobás**, fürdőszobás lakás április 1-től havi 80 pengőért kiadó. Megtekinthető hétköznapokon délelőtt 10—2 óra között. Magoss György tér 25. 1768 vv.

**3 szobás**, komfortos lakás évi lakbér előre-fizetéssel kiadó. Cím a kiadóban. 440

### LAKÁST KERES

**Két** szoba, konyha lakást keres biztos fizetésű állami alkalmazott. Cím a kiadóban. 437

**Keresek** központban bútorozott szobát zongorahasználattal, fűtés, szel, 14 éves leány részére. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Akadémista” jeligére. 429

**Nagy** telépet fizetek háromszobás összkomfortos lakásért. Nánási, Arany János 54. Telefon 25—95. 423

**Csinosan** bútorozott szobát, előszoba, konyha, vízvezetékkel keres fixfizetéses fiatal házaspár április 1-étől. Címeket Vargakert uca 7. szám alá. 425

**Egy** vagy kétszobás ucai tiszta lakást keres pontosan fizető nyugdíjas. „Ketten vagyunk” jeligére a kiadóba. 398

### BÚTOROZOTT SZOBA

**Különbejárattú** ucai bútorozott szoba lakónélküli udvarban kiadó. Bercesényi uca 37. sz. 434

**Légfűtéses** főmeleű szép ucai szoba, esetleg teljes ellátással kiadó. Cím a kiadóban. 433

**Különbejárattú** bútorozott szoba 1—2 személynek kiadó. Miklós uca 21. Keresztépület. 452

**Különbejárattú** bútorozott szoba azonnalra is kiadó. Vörösmarty u. 13. Fülöp-nél. 417

**Ucai** bútorozott szoba előszobával, fürdőszobával kiadó. Bercesényi uca 29. 416

**Intelligens** lakótársnő keresek. Krudy Gyula uca 12. szám. Postakert. 405

### ELVESZETT

**Stadionban** elveszett egy nyaklánc, megtalálója jutalomért adja le a kiadóban. 415

### VEGYES

**6 hónapos** kislány gondozásra kiadom. — Arany János u. 27. sz. Pince. 418

### INGÓSÁG ELADÁS

**Fu- és bronzcsillárok** eredeti régi és stíl bútorok, ülőgarnitúrák és vitrinek stb. legolcsóbban beszerezhetők. — Ingóságkövetítő, ref. püspöki bérpalota. 1131 vv.

**Elköltözés** végett kifőzési asztalparhelt, háló, ebédlők eladó. — Kossuth 49. Keresztépület. 1883 4. 18.

**Fűszerüzlet** berendezés eladó. Ispóty 11. 78

**Három** darab 130x80 ki-benyitó ablak eladó. Attila tér 2. Mészúztel. 447

**Eladó** két darab 50 q hasznos terhelésű, — egyik tömör, másik futógumis, golyócsapágyas lófogattú stráfszekér. Miklós uca 45. Bódi kocsifényezőnél. 442

**Eladó** 130x80 két darab benyitó ablak. Rakovszky u. 8. 401

### GAZD. TERMÉNYEK

**Eladó** 100 darab málna 4 P. Sesztina uca 4. Kisállomás mögött. 1989 4. 2.

**Eladó** szoboztató köves útnál Gáll-dűlő 1. több kúp lengetésár. Széchenyi 86. 248

**Rozszalma** eladó. Diószegi út, Polgári tanya. 410

### Dienes József

**OFB ingatlanforgalmi irodájának hirdetései.**

**Iroda:** Bethlen uca 21.

**Eladó házak:** Egyetemen szemben, Kímilóssy út 48. Háromszobás és egyszobás lakóházzal, 977 négyzetméter, kettősfrontú megosztható telekkel, szőlővel 30.000 pengő.

**Csapó uccánál**, Veres uca 5. Május elsején beköltözhető négyszobás, fürdőszobás ucai, két udvari lakással 20.000 pengő.

**Bruckner uca 5.** Mutató, jó ház. 16.000 pengő.

**Honvéd uca 74.** Négyszobás régi ház istállósval 8000 pengő.

**Bíró uca 9.** Palatető, három lakással. 4000 pengő.

**Keresek** eladó házakat, földkelet, telkeket, szőlőket, földbérleteket. **Dienes iroda, Bethlen uca 21.** 385

**Szalma és tőrek** eladó a Bellegelő 501. alatt. Ertekezni Péterfia 53. 448

### GAZD. ESZKÖZÖK

**Egy** stráfszekér eladó. Bethlen u. 51. 426

### ELADÓ HÁZ

**Eladó** négyszobás, komfortos úri lakás nagy udvarral, istállóval a város középpontján. — Értekezni Deák Ferenc uca 7. 155 vv.

**Családi villa** Erős Lajos u. 2. Érdeklődni lehet dr. Kovács ügyvédnél, Piac u. 71. 446

**Adómentes** családi ház, szép gyümölcsös, gazdálkodóknak is megfelelő, istálló, egyéb melléképület eladó. Köntöskert, Kiss uca 11. 414

**Eladó** ház, jövedelme évi haterer pengő, minden elfogadható árért Hatvan u. 55. 413

### ELADÓ FÖLD

**Bocskaykerten** 1 kat. hold szőlő villával eladó, Váradegyházmegyei Takarékszövetkezet. 75

**Bellegelőn**, Mipepécsi úttól 5 hold tanya szobatermő fekete föld, 1700 pengőjével. Szepesen 2 hold kettőezerért. Ondódon 3, 5 hold. Macson 2, 6 hold. Ebesen 14 hold és homokföld, naplár, Nagy Sándor ingatlanirodájában, Csapó uca 27. Távbeszélő: 33-15. sz. 277

**Eladó** 60 holdas prima birtok, közvetlenül állománál. Értekezni: Piac uca 75. I. em. iroda. 394 vv.

### ELADÓ ÁLLAT

**Kacsatojás**, keltetni való, Kossuth uca 51. szám alatt kapható. 127

**Szerkesztésért felelős:** PÁLFI JÓZSEF  
**Kiadásért felelős:** IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató

**Kiadja és nyomja a TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RESZVÉNYTÁRSASÁG**  
Feltetés: nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.